

Real anuncia—ella habrá suministrado los datos—que va a gastar en números redondos millón y medio de pesetas.

Nosotros creemos que, sin darse cuenta de ello, el empresario del real teatro o alguno de sus empleados padece una enfermedad de ampliación, y a consecuencia de ella ha cometido un error de suma a favor de obra. No nos lo explicamos de otro modo.

Pero para comprobar esto, cualquiera puede conocer, cuando sea razón, la cifra que la Empresa ha pagado, en nombre de esos artistas y empleados, como impuesto de utilidades, pues fácilmente se podrá calcular la cuantía de estos sueldos sabiendo que el impuesto es el 5 por 100 de ellos.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Hoy ha continuado el avance en Melilla.—Ha sido ocupada una nueva posición.—El domingo viene Berenguer.—Lo que dice el alto comisario

Presentado

Melilla, 18.—En las primeras horas de la mañana de ayer se presentó en el campamento de Monte Arruit el soldado del regimiento de San Fernando Manuel Martínez Rodríguez, que estuvo prisionero de los moros desde la evacuación de la citada posición.

Otro presentado

Ha llegado, procedente de Orán, el soldado del regimiento de Melilla Florencio Moreno Martínez, que se internó en la zona francesa a raíz del desastre.

El teniente coronel de Africa, Sr. Piqueras, subió a Monte Arruit, con objeto de identificar el cadáver hallado en aquellos alrededores.

Raid

Tropas de Policía, con la harka amiga, al mando del coronel Riquelme, realizaron hoy un raid por el territorio de Beni-bu-Gafar.

El enemigo hostilizó ligeramente el paso de la columna, que regresó al campamento de Yazanem sin novedad, después de razziar varios poblados indígenas.

Los policías cogieron un buen botín.

Construyendo una carretera

Está construyéndose una carretera desde el poblado de Nadar al aeródromo.

Reparando

Se activa la reparación del puente sobre el barranco de Haddura a la carretera de Yazanem, efectuándose mientras los convoyes por un puente provisional.

Cañoneo

Las baterías de Taxuda han cañoneado esta mañana, a primera hora, grupos rebeldes concentrados en la meseta de Beni Faclean, próxima a Ras Medua.

Esta madrugada llovió copiosamente, volviendo a enfangarse las carreteras y los caminos.

Más presentados

Se han presentado los soldados que se hallaban prisioneros de los moros Mariano Romero Cristóbal, natural de Soría, y Francisco Baldón, de Lorca, pertenecientes al regimiento de Melilla, y Fernando Manuel Martínez.

Este último estaba herido, y fué curado por mujeres moras.

San Rafael

Con motivo de ser el día de San Rafael el en que ocuparon nuestras fuerzas la posición de Monte Arruit por tropas de la guarnición de Córdoba, que tienen por Patrono a aquel santo, existe el propósito de dar este nombre a dicha posición.

Esta mañana estuvo en el poblado de Segangan el comandante general con su Estado Mayor.

Convoyes

Se han efectuado varios convoyes con los camiones blindados, sin novedad.

El temporal ha impedido nuevamente que el vapor Aleria pudiera llegar con el convoy para Tifasor.

Jefe muerto

Los confidentes refieren que ha muerto de tifus uno de los jefes rebeldes más significados, Bunahai, que hasta hace poco estuvo en Tarrit Arruman al frente de la harka.

Las mismas confidencias siguen diciendo que aumenta el desaliento entre los rebeldes.

Sin embargo de esto, se sabe que han llegado a la harka nuevos contingentes para relevar a otros núcleos que se retiran hacia el interior, a fin de atender a las faenas agrícolas.

La siembra

Comenzado el periodo de lluvias, los indígenas se dedican a la siembra en los valles de Frajana y Beniscar y en la región de Sidi Amar, en Jaryi, al Oeste de Tres Forcas.

El alto comisario marchará el domingo a Madrid

Melilla, 18.—A las once de la noche marchó a Tetuán el alto comisario, y se dice que el domingo saldrá con dirección a Madrid.

Varias noticias

Melilla, 18.—El servicio telegráfico se recibe desde ayer con gran retraso, a veces de veinticuatro horas, ignorándose las causas.

—En todos los sectores del frente reina absoluta tranquilidad.

Interesantes manifestaciones del alto comisario

Melilla, 18.—Antes de salir para Tetuán el alto comisario, estuvo a bordo del Giraldá hablando con el general Berenguer.

La entrevista fué muy interesante, abarcando

LA DEUDA CHECOSLOVACA

REVISION DE TITULOS

La Legación de Checoslovaquia en esta corte participa que los poseedores de títulos de las Rentas austriacas y austrohúngaras anteriores a la guerra deberán presentarlos a los efectos de su registro—en virtud de lo dispuesto por la Comisión de Reparaciones en su acuerdo número 1.501, en cumplimiento del párrafo 203 del Tratado de Saint Germain—en la referida Legación hasta el 25 del actual, teniendo en cuenta que el plazo de su presentación en Praga finaliza el 1.º de diciembre próximo.

HERIDOS Y ENFERMOS

diversos aspectos de la campaña y sobre el establecimiento del protectorado en Marruecos.

También hablamos acerca de las condiciones de la campaña para que se dé por satisfecho el decoro nacional, de los sucesos de julio y del plan futuro en ambas zonas.

Las manifestaciones hechas en esta entrevista son más explícitas que las de otras veces, y las transmito a continuación por telegramo por el interés extraordinario que tienen.

El alto comisario desde Tetuán irá a Madrid, donde permanecerá tres o cuatro días.

DIVERSAS NOTICIAS

El papadero del hermano de Abd-el-Krim

Alhucemas, 18.—Según las noticias que se reciben del campo vecino, en Axdir continúan sin noticias del hermano de Abd-el-Krim, que, como se sabe, capitaneaba la harka enviada contra nuestras tropas en la región de Tetuán, y cuyo contingente ha sufrido un considerable número de bajas.

El botín del desastre

El farista de esta isla, D. Pascual Egea, compró hace algunos días un portamonedas de plata y una sortija de oro, procedentes de las víctimas del desastre, y realiza activas gestiones para volver estos recuerdos a los parientes y poseedores legítimos, en caso de hallarlos.

Un moro loco, fallecido

Alhucemas, 18.—El día 9 falleció en el hospital de esta isla un moro que tenía un gran comercio en Nadar, y que durante los sucesos de julio perdió todo cuanto poseía.

Loco fué trasladado a este hospital, donde halló la muerte.

Espiando la casa de Abd-el-Krim

Alhucemas, 18.—En esta isla se encuentra, desde hace varios días, el marqués de Saucedo (?), quien no cesa de explorar con los prismáticos la casa de Abd-el-Krim, donde se encuentran los oficiales prisioneros.

El trato a los prisioneros

Alhucemas, 18.—Parece que nuestros prisioneros se hallan actualmente un poco mejor tratados por sus guardianes, lo que se considera de feliz augurio para su rescate.

La Pascua mora

Alhucemas, 18.—En celebración de la Pascua mora, ayer, día 13, a las once de la mañana, los moros dispararon cuatro cañonazos desde el monte Bel Ghidim, reuniéndose los beniuiraguales en gran número. Se escucharon muchos tiros de fusil durante todo el día, repitiéndose los cañonazos por la tarde, esta vez desde el antiguo Castillo.

Ninguno de los proyectiles disparados durante el día hizo explosión, con gran contento por parte de la población de esta isla, que espera, con la consiguiente zozobra, que en el momento más impensado, los moros rompan contra ella el fuego de cañón.

Entre tanto, ayer pasó el día viendo distintamente las piezas emplazadas por los moros y el modo como las manejaban éstos, felicitándose de paso al observar que las ametralladoras, en sus manos poco hábiles, pierden casi toda su terrible eficacia.

Ha sido ocupado por la columna Sanjurjo el monte Uixan

PARTES OFICIALES
El de esta madrugada

El parte facilitado anoche en Guerra dice lo siguiente:

«Según participa el alto comisario, las novedades ocurridas en campamentos y posiciones de Melilla, desde su telegrama de ayer, son las siguientes: Fuerzas del batallón de Burgos, pertenecientes a la columna del general Neila, en servicio de protección de carretera, fué ligeramente hostilizada por el enemigo, que huyó al avanzar guerrillas, dejando abandonado un cierre de cañón Krupp de ocho centímetros, sin que ocurriera novedad alguna por nuestra parte.

En territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, no ha ocurrido novedad.»

El de hoy

«Alto comisario a ministro de la Guerra: El comandante general de Melilla desde Segangan, a las once de hoy, dice:

La columna del general Sanjurjo ha ocupado la posición de monte Uixan, sin novedad.»

EL MONTE UIXAN

El monte Uixan, ocupado hoy por las tropas que manda el general Sanjurjo, es un punto de apoyo muy importante para continuar el avance.

Además pertenece al macizo en donde se encuentran las ricas minas de hierro de aquel territorio.

Por todos conceptos puede considerarse como de importancia la ocupación efectuada hoy, pues además completa los objetivos realizados en las operaciones de estos días últimos.

Colonización agrícola de Marruecos

Bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda, y con asistencia de los vocales señores marqués de Alonso Martínez, Polanco, Raventos, Gómez-Cano, Mora, Esquivel de Romani, Torrejón y Loma, ha celebrado sesión la Junta central de Colonización con el fin principal de informar al Gobierno acerca de su intervención en la colonización agrícola de la zona de protectorado de España en Marruecos.

Se acordó emitir dictamen en un todo conforme con el pensamiento del ministerio de Estado y ofrecer al Gobierno su cooperación.

Los nuevos Schneider

El grupo de Instrucción de Artillería

El domingo saldrá para Melilla el grupo de Instrucción de Artillería, recientemente creado, y que funcionaba en el campamento de Carabanchel.

Este grupo, que, como los demás de otros Cuerpos son independientes y no dependen más que del Estado Mayor de Guerra, acaba de recibir una batería de cañones Schneider, de 155, con granadas rompedoras, cargadas con un alto explosivo de efectos sorprendentes, cuyas pruebas se verificaron el sábado en presencia del Rey y del ministro de la Guerra.

El alcance de dichos cañones es de 12 kilómetros, y teniendo la convicción de que en Melilla ha de ser muy útil y práctico este material, es por lo que se ha dispuesto la inmediata salida del grupo de instrucción, que está mandado por el teniente coronel señor Miréls y por el comandante Sr. Morales.

La primera batería saldrá el domingo, a las cuatro de la madrugada; la segunda, a las doce y media, y la columna con las municiones y plana mayor, a las seis de la tarde.

Legionarios repatriados

Algeciras, 18.—Procedentes de Melilla desembarcaron hoy en este puerto 60 legionarios ingleses, cuya repatriación ha sido reclamada por el Gobierno británico.

En el tren correo han salido para Madrid, desde donde marcharán a Bilbao, en cuyo puerto embarcarán para Inglaterra.

Un capitán del Tercio

Barcelona, 18.—Procedente de Ceuta ha ingresado en el Hospital Militar el capitán del Tercio de voluntarios D. Jacinto Pérez Tajuero, que fué herido en el combate de Monte Magán, acaecido el 28 de octubre último.

Ropa para los soldados

Burgos, 18.—Presidida por el gobernador civil, se ha reunido la Junta magna iniciadora de la suscripción en favor de los soldados de esta guarnición que se encuentran en Africa.

La Junta autorizó al Comité ejecutivo para que de las 85.000 pesetas recaudadas hasta ahora invierta 60.000 en la adquisición de impermeables, sombreros impermeabilizados, calcetines y otras prendas. El resto se reserva para socorrer a los soldados que regresen enfermos o heridos a esta provincia.

Impermeables para las tropas

Vigo, 18.—Con el producto de la suscripción iniciada por las madres de los soldados de esta población se han adquirido mil capotes impermeables, que han sido enviados a Melilla en el vapor «Cabo Quejo».

Días pasados se envió a los soldados un camión aljibe, colchonetas, ropas y viveres.

La suscripción de S. M. la Reina Victoria

Hasta el día de ayer, la suscripción iniciada por S. M. la Reina Doña Victoria con destino a los hospitales de la Cruz Roja, alcanza la suma de 4.611.588 pesetas.

Desde Bolivia

Donativos para los soldados españoles de Africa

La Paz, 18.—Los súbditos españoles residentes en esta República han recaudado entre ellos importantes cantidades, que serán enviadas a la Reina Doña Victoria para que las haga llegar a manos de los soldados que luchan en los campos africanos.

Además, se celebrarán algunos festivos para recaudar fondos con el mismo fin.

Los soldados enfermos

Jacén, 18.—Hoy visitó a los soldados enfermos instalados en el Hospital Provincial el gobernador civil, Sr. Barca Molino.

Además de entregar a cada uno de ellos diez pesetas y cajetillas de tabaco, dispuso que se les facilitaran equipos completos de ropa interior.

Traslado de heridos

Sanlúcar, 18.—Han sido trasladados a Sevilla los 20 soldados heridos que, a su llegada de Marruecos, fueron hospitalizados en esta localidad.

Hospitalizados en Valencia.—Fallecimiento a bordo

Ha llegado a Valencia el buque-hospital Alicante, conduciendo enfermos y heridos; de estos, la mayoría pertenecen a la columna del general Sanjurjo.

Durante la travesía de Málaga a Valencia falleció a bordo, a causa de una embolia cerebral, el soldado del regimiento de San Fernando Clemente Segarra Fresneda.

El cadáver fué embalsamado, y el féretro, envuelto en una bandera nacional, fué depositado sobre cubierta.

Al llegar el vapor al puerto, el arzobispo rezó un responso, e inmediatamente el féretro, a hombros de soldados de Sanidad, fué trasladado al furgón militar.

El cadáver ha sido inhumado en el panteón de los repatriados de Cuba, en el cementerio del Grao.

Presidieron el duelo el capitán general y el comandante de Marina.

La lista de los hospitalizados en Valencia es la siguiente:

Andrés Galán Nieto; cabo Blas Dolz; soldados José Priego Escalera, José Ortiz Santos, Vicente Font Bardarin, Antonio Catalán Manrique, José Gea Montoliu, Esteban Rubio Martínez, Vicente Fábriga Sales, Florindo Ferrer Querol y Ricardo Villacampa Ortega, del regimiento de San Marcial.

Pascual Núñez López y Demetrio López Maza, de Alava.

Cabo José García Vandevalle, de Córdoba.

Francisco Quintana Expósito, de España.

Francisco López Toca y Juan Vinarro Oria, de Alava.

Martín Cerón Martínez, de Borbón.

José Alonso Pérez, de Farnesio.

Ladislao Valverde Escribano, de Saboya.

Alejandro Fernández Gómez, de Girona.

Cesáreo Vega Rodrigo y León Marín Navarro, de España.

Julio Ríos Nieto, de Melilla.

José Romero Hernández e Higinio Fernández Martínez, de Alcántara.

Cesáreo Rodríguez López, del Rey.

Cabo Francisco Cantares Robledo, de España.

Sargento Francisco Pérez Soriano, de Otmaba.

Ignacio Navarroza Sáez, de Pavia.

Jaime Fabián Acosta, de España.

Cabo Eugenio Alvarez Borono, de Otmaba.

Julio Hernández Molins, de Intendencia.

Esteban Alario Grande, Arsenio Moral Alvarez y Manuel Carrillo Cantos, de Borbón.

HERIDOS Y ENFERMOS

José Pollo Zorrilla y Donato Gonzalo Sánchez, de Sanidad.

Daniel Pastor Gómez, de Otmaba.

Alfonso Lorente Sun, Fructuoso Zaragoza e Ildefonso González Hernández, de Melilla.

Fulgencio Sáez Realls, de Intendencia.

Primitivo Barrán Sáez, de Sicilia.

Modesto Gascón Morales, de Tetuán.

Emilio Morán Vélez, de Extremadura.

Diego Pérez Cruz, de España.

José Rodríguez Sánchez, de Intendencia.

Cabo Juan Gómez Cano, de Zaragoza.

Juan Silvestre Martínez, de Pavia.

Ramón Vivo Arnal y Angel Casimiro del Pozo, de Isabel II.

Francisco Soto Calleja, de la Princesa.

Juan Magaña Pagán, del Rey.

Francisco Luque Gil y Miguel Moreno Marcos, de Córdoba.

Andrés Pascual Ruiz, Antonio Torrejón Herrera, Alfonso García Muñoz y Antonio Domingo Pacheco, de Alava.

Manuel Bois Díaz, de Artillería.

Francisco Eracdo Zapata, de Sevilla.

Enrique Benavente Lloréns y Francisco Simón Soler, de Intendencia.

Bartolomé Gallego Bolaños y Marcos Gómez García, de Granada.

Agustín Díaz Gonzalo y Eustaquio Hidalgo Pozo, de San Marcial.

Francisco Ferrando Francés y Rafael Morayta Ruiz, de Lusitania.

Pedro Manuel Serrano Pérez, de Wad Ras.

José Forte López, de España.

José Figueras Vázquez, de Intendencia.

José Oñer Jiménez y Fidel Mengod Peñalva, de la Princesa.

José Cañadas Alcaraz, de Córdoba.

Hermínio Alferia Royo, de Toledo.

Alvaro Ramón Arrastia, de Wad Ras.

José Rivas Sandones, de Zaragoza.

Valentín Gómez Llorens, de Burgos.

Francisco Serrano Ruiz, de la Reina.

Ramón Gándara Zanurillo, de Andalucía.

David Fuentes Calvo, de Toledo.

Juan Arones Abada, de Vergara.

Ricardo Haro Pérez, de Otmaba.

Juan Martínez Bernardo, de España.

Ildefonso Morón Gracia, de Alcántara.

Román Torres Franco, de Cerinola.

Juan Gallego Fresneda, Job Chavarría Benliza y Laureano García González, de Artillería.

José Velasco Arráiz, de Ingenieros.

Juan Nicolás Martínez, de España.

Hipólito Antón Eliz, de Navarra.

Miguel Abad Martínez, de España.

Elías Romero Rodríguez, de Sanidad.

Benigno González Segura, de España.

Victor Collado Jiménez, de Otmaba.

Victor Pánico Asturillo, de Wad Ras.

Luis Pérez López, del Principe.

José García Gómez, de Artillería.

Tomás Allende Cano, de Valencia.

Godofredo Pérez Marcos, de Vergara.

Vicente Muñoz Polo, de Pavia.

Federico López de Sáez, de Sanidad.

José García Rueda, de Ingenieros.

Andrés Arias Blanco, de la Reina.

José Ibarra Gómez, de Intendencia.

Enrique Prieto López, de Sicilia.

Manuel Cuadrado Canales, de la Princesa.

Baldomero Atienza Sánchez, del Rey.

Blas Ramos Pozos, de Gravelinas.

Antonio Pérez Alarcón, sargento de Pavía.

Hermenegildo Gregorio Sorriba, de Gravelinas.

José Clemente González, de Cerinola.

Blas López Ambrosio, de Ingenieros.

Juan Cardona Campos, de Borbón.

Cayo Correo Sotro, cabo de Artillería.

Alejandro Barreira Pérez, de Zaragoza.

Gregorio Montero Martínez, de Andalucía.

Manuel Pérez Millán, Antonio Perálvarez Calvo, Antonio Calvo Molina y Antonio Navarro Navarro, de España.

Francisco Moragas Meirado, de Sevilla.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

18 de noviembre de 1871
Se ha presentado a la Real Sociedad Científica de Lores en Londres, y ha sido muy bien recibido, un nuevo proyecto de navegación aérea, debido a nuestro compatriota don Eduardo Angel Santigosa, que hace diez y siete años viene trabajando sobre este gran proyecto.

—El mismo periódico francés que daba la noticia del próximo viaje de Doña Isabel de Borbón a las costas de Normandía y de comprar un palacio cerca de El Havre, la desgracia en su número llegado hoy a Madrid. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La situación en Alemania

La carestía de la vida
Berlín, 18.—En la sesión celebrada hoy por el Reichstag, el ministro de Economía pública ha tratado de la carestía de la vida, manifestando que se debe en parte a la depreciación del marco, depreciación para impedir la cual nada puede el Gobierno.

Añadió que con objeto de contrarrestar en parte esa carestía, el Gobierno había dado órdenes para reducir el tráfico en las fronteras, prohibiéndose en ellas la libre exportación de pequeñas cantidades de víveres y de los productos de primera necesidad.

Agregó que el Gobierno está estudiando un proyecto prohibiendo de un modo general la exportación de todos los artículos de primera necesidad.

También dijo que se está ejerciendo en la frontera estrechísima vigilancia sobre el tráfico.

Terminó diciendo que las autoridades aliadas de ocupación han formulado objeciones contra las medidas tomadas en este asunto por el Gobierno.

El concurso de las industrias

París, 18.—El *Echa de Paris* dice lo siguiente:
«Nuestro corresponsal particular en Berlín nos comunica con fecha 16, que las condiciones de los grandes industriales impuestas al Gobierno para encargarse de lanzar un empréstito en el extranjero, fueron rechazadas ayer durante el Consejo de ministros casi por unanimidad.

En vista de esta crisis interior, la Comisión de reparaciones no permanece ociosa.

Los delegados aliados no quieren inmiscuirse en la política interior de Alemania, y las negociaciones que han celebrado hasta ahora con los miembros del Gobierno alemán han tenido por objeto reducir a la nada las ilusiones que aún pretendían conservar ciertas esferas políticas y financieras germánicas.

Una parte de la Prensa alemana, comentando los últimos informes, aparenta dudar de que los aliados se nieguen a conceder una autorización para el vencimiento del 15 de enero próximo.

Puedo afirmar que la Comisión de Reparaciones declaró terminantemente al Gobierno del Reich que los investigaciones hechas por ella acerca de la situación económica y financiera han demostrado que Alemania podía pagar íntegramente la cantidad que debe entregar en enero próximo.

Es cierto que la industria debe ayudar al Gobierno por medio de los valores extranjeros que posee, y los industriales alemanes tendrán por lo tanto dentro de poco que decidirse para saber si prefieren someterse de una vez a arriesgar la represión de los aliados y la confiscación de sus bienes por el Gobierno alemán.»

En la Dieta de Prusia

Berlín, 18.—La Cámara de Prusia, reunida ayer, ha desechado una moción de desconfianza al nuevo Gobierno de Prusia, presentada por los nacionalistas, socialistas, independientes y comunistas, y ha aprobado, por el contrario, una moción presentada por los cuatro partidos de la coalición, aprobando las declaraciones del Gobierno y afirmando su confianza en éste.

En los territorios en litigio

Oppeln, 18.—Anteanoche, entre Ratibor y Rosel ocurrió lo siguiente:
Un camión automóvil, en el que, custodiados por algunos soldados, eran trasladados de Ratibor a Oppeln diez prisioneros, de los cuales seis son alemanes y cuatro polacos, cayó en una emboscada, siendo acogidos con tiros de fusil y ametralladoras, y fué rodeado por un grupo numeroso, que se apoderó de los prisioneros alemanes y se los llevaron.

Entre los prisioneros alemanes figuraban algunos miembros de una organización alemana de combate.

Lo ocurrido demuestra que esas organizaciones alemanas de combate tienen un poder real y efectivo.

El partido del Centro

Berlín, 18.—El Comité de Imperio del partido del Centro ha dado hoy por terminado su Congreso, votando una moción de confianza al canceller Wirth.

Los grandes industriales se hacen cargo ahora de la grave falta que, así en política interior como en política exterior, han cometido al formular, como lo han hecho, las condiciones de su apoyo financiero al Gobierno del Imperio, y por ello se asegura que están tratando ahora de refundir esas condiciones.

El general Groener ha conferenciado con el Comité de Obreros y Empleados Ferroviarios, mostrándose éste decididamente opuesto a que sea devuelta la explotación de los ferrocarriles a la industria privada.

El ministro expuso a dicho Comité el programa que tiene elaborado para mejorar la explotación de las redes ferroviarias por el Estado, así en el terreno administrativo como en el terreno técnico.

El desarme mundial

El discurso de Briand
París, 18.—El enviado especial de la Agencia Havas, en Washington dice que en la exposición que hará el Sr. Briand el día 21 del corriente ante la Conferencia del desarme y sobre la situación de Francia en lo que concierne al desarme naval y terrestre, demostrará que habiendo renunciado Francia a la frontera nacional del Rin a cambio de un Tratado de garantía trilateral, que no ha llegado a ser un hecho, se ve obligada a conservar su ejército para proteger una frontera que por sus condiciones naturales se halla insuficientemente defendida.

En su consecuencia, el primer ministro francés pedirá a la Conferencia reconozca de un modo formal la necesidad en que está Francia de conservar su actual Ejército frente a una Alemania hostil.

La utilización de submarinos

Washington, 18.—Aun cuando haya motivos para creer que el Gobierno británico no tendrá inconveniente en aprobar la interdicción de utilizar submarinos, lo cierto es que la Delegación británica en la Conferencia del desarme no ha formulado aún ninguna proposición en firme sobre el particular, sino que se ha limitado en sus declaraciones a pedir la limitación del tonelaje de submarinos.

Puede que llegue a proponer se fije en 45.000 toneladas el tonelaje total de los submarinos, y en 250 toneladas el arqueo de cada submarino al máximo.

La supremacía naval inglesa

París, 18.—«Le Petit Parisien» escribe lo siguiente:
«El Sr. Balfour, delegado británico en la Conferencia de Washington, explicó la razón por la cual su país se ve obligado a querer conservar la supremacía marítima.

Dijo que en tiempo normal la Gran Bretaña posee solamente víveres para siete semanas y, si perdiera su condición de dueña de los mares, en caso de guerra, sería dominada por hambre.

Nuestra situación—añadió lord Balfour—no es menos crítica por tierra. No somos, como los Estados Unidos, una nación colosal de 110 millones de habitantes, que no tiene más vecinos que Méjico y Canadá, es decir, dos Estados incapaces de producir serias inquietudes.

Somos una nación de 38 millones de habitantes, que tiene por vecino a un país de más de sesenta millones de habitantes, parte de los cuales siguen abrigando proyectos de revancha y que, aunque ha comenzado su desarme, continúa siendo la metrópoli de las industrias químicas, y ya sabemos por experiencia lo terrible que ese arma resulta en sus manos.

Caso de guerra, y siendo vencidos en la frontera, esto representaría para nosotros la invasión. Por tanto, nosotros no acariciamos miras imperialistas, sino que pretendemos solamente cuidar de nuestra seguridad.

Es, pues, preciso que Alemania llegue a ser una verdadera República democrática, y es imprescindible también que la Sociedad de Naciones constituya una verdadera gendarmería internacional, capaz de intimidar a todo el que perturbe la paz de Europa.»

La Rusia de los Soviets

Las condiciones que impone Francia : : : : :
París, 17.—La Agencia Havas publica el texto de la nota entregada por el ministerio de Negocios Extranjeros el día 8 del actual al embajador británico, en la que se expone el punto de vista del Gobierno francés sobre la comunicación del Sr. Chicherine relativa al reconocimiento de los Soviets.

La nota comprueba que las declaraciones de Chicherine son el feliz resultado de la constancia y firmeza con que se emprendió la política francesa hacia los Soviets.

Enumerada después las condiciones esenciales que deben ser llenadas por los Soviets para que Francia pueda pensar en la posibilidad de entrar en negociaciones con ellos. Dice que es indispensable que el Gobierno de Moscú proclame sin reticencias ni reservas su voluntad de conformarse de ahora en adelante con el principio de que renegó hasta ahora, o sea el reconocimiento de las deudas rusas, que, presentado por Moscú como una concesión, es únicamente la aplicación de un principio de derecho común que jamás fué negado por ningún Gobierno.

Nota de Inglaterra
Londres, 17.—La Agencia Reuter está enterada de que el Gobierno británico ha hecho entregar al Gobierno de los Soviets rusos una nota redactada en términos enérgicos, desmintiendo y refutando terminantemente la afirmación formulada por el Sr. Chicherine de que «las pruebas aportadas por Inglaterra de que se sigue haciendo propaganda bolchevista con fines hostiles al Imperio británico descansan sobre documentos fabricados por Alemania y otros países.»

Reyes y Príncipes

Bombay, 18.—Ha llegado el Príncipe de Gales, resultando verdaderamente triunfal el recibimiento que se ha tributado a éste.

No ha ocurrido ningún incidente, pero en el barrio indígena la agitación provocada por los «no-cooperadores» ha originado grandes disturbios, habiéndose registrado cierto número de heridos.

Candidato al trono de Hungría
Belgrado, 18.—Entre los candidatos al Trono de Hungría se citan los duques de Connaught y de Aosta como los más probables.

La cuestión de Irlanda

La reunión de Liverpool
Liverpool, 18.—La Conferencia de la Asociación Unionista se ha inaugurado ayer mañana, asistiendo 1.810 delegados.

Han sido desechadas varias resoluciones, en las que se atacaba en términos violentos la política del Gobierno en Irlanda, poniéndose solamente a discusión una, presentada por el coronel Treton, condenando la rebelión irlandesa y desmanes cometidos en ella, y declarando aceptable únicamente una solución del problema irlandés que ponga a salvo, de modo esencial, la seguridad del Imperio británico.

Tras animadísima discusión, la Conferencia adoptó, por aplastante mayoría de votos, una enmienda presentada a la resolución del coronel Treton por el Sr. Sanbey, la cual decía:

«La Conferencia expresa su sincera esperanza de que la actual Conferencia anglo-irlandesa puede hallar solución al problema irlandés, siempre que esa solución resulte compatible con la supremacía de la Corona, la seguridad del Imperio, los compromisos políticos contraídos con el Ulster, y la salvaguardia de los intereses de las minorías en el Sur de Irlanda.»

Votaron en contra de esa enmienda, apenas unos 70 o 100 delegados.

Adoptada esa enmienda, quedó automáticamente desechada la resolución presentada por el coronel Treton.

Sesión agitada

Liverpool, 18.—El final de la sesión celebrada por la Conferencia de la Asociación Unionista ha resultado bastante agitado.

Uno de los oradores llegó a tratar de traicionar al ministro de la Guerra.

Este contestó diciendo: «El que tal habla no podrá menos de retirar esas palabras suyas tan pronto como termine de leer los documentos que van a publicarse muy en breve.»

DE TODAS PARTES

El aviador español Herrera
Buenos Aires, 18.—El comandante aviador español, D. Emilio Herrera, se propone efectuar muy en breve la travesía en aeroplano del Atlántico, desde Cádiz a Buenos Aires, en noventa horas. El Sr. Herrera es el director de la Compañía de Servicios aéreos que se establecerá entre España y la Argentina dentro de poco tiempo.

En honor de Rudyard Kipling

París, 18.—El próximo sábado 19, y con toda solemnidad, le será entregado en la Sorbona al Sr. Rudyard Kipling el título de doctor honoris causa.

El discurso de presentación estará a cargo del Sr. Jonnart, y a ese discurso contestará el Sr. Kipling.

Por la noche dará una comida en honor del recipiendario el vicerrector de la Universidad de París, Sr. Appell.

Huelga de solidaridad

Génova, 18.—Hoy se ha planteado la huelga general por solidaridad con los obreros metalúrgicos, que ya estaban parados desde hace algunos días por negarse los patronos a aumentarles el jornal.

Han quedado parados los tranviarios; pero a pesar de ser la orden de huelga general, siguen funcionando los ferrocarriles y demás servicios públicos y los marinos mercantes.

No ha ocurrido hasta ahora ningún incidente.

Continúan las negociaciones entre patronos y obreros metalúrgicos.

Vista de un proceso

Lisboa, 18.—Probablemente hoy comparecerán ante el Tribunal de defensa social, para luego hacerlo ante la Sala de lo criminal de Lisboa, los autores de la colocación de la bomba que estalló en el Consulado general de Norteamérica.

Los comunistas rumanos
Bucarest, 18.—La Policía acaba de detener a todos los agentes de la organización comunista, que, bajo las órdenes de Moscú, intentaban implantar los métodos soviéticos.

En los veintiséis centros designados para constituir las guardias rojas, las autoridades se han incautado de armas, municiones y aparatos telefónicos.

Los afiliados esperaban tan sólo una orden para sublevarse.

La Conferencia Internacional del Trabajo

El descanso en las industrias
Ginebra, 18.—La Conferencia Internacional del Trabajo se ha pronunciado respecto al proyecto del descanso semanal en la industria.

Después de un discurso pronunciado por el Sr. Wisel, delegado alemán y ex ministro de Economía, en pro del descanso de «compensación», el artículo referente a este descanso de compensación ha sido mantenido en el proyecto, quedando éste adoptado definitivamente por 73 votos contra 24 y dos abstenciones.

El empleo del albayalde
Ginebra, 18.—La Conferencia Internacional del Trabajo ha aprobado por 45 votos contra 44, por haber decidido el empate la presidencia, el proyecto del delegado francés Sr. Godard, relativo a un proyecto de convención prohibiendo en absoluto el empleo del albayalde en toda pintura al exterior o al interior de los edificios.

Este proyecto admite para las demás clases de pintura lo acordado en el reglamento sobre el empleo del albayalde.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

18 de noviembre de 1871
En Valencia se está firmando una exposición, en la que figuran ya la mayor parte de las personas notables de la población, adhiriéndose al Gobierno y felicitándole por el triunfo que ha obtenido en la cuestión de la Internacional.

—Según los despachos oficiales recibidos a última hora, en toda la Península reina la tranquilidad más completa.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

La generosidad malagueña

Pocas ciudades de España pueden compararse a la capital malagueña en la contribución voluntaria y patriótica en favor de los combatientes de Melilla. Si no bastase el natural generoso de los malagueños, la proximidad de Málaga con el frente de combate bastará para justificar la abundancia de las atenciones que la gran ciudad andaluza dedica a los soldados del Rif.

Obsequios a los soldados que han marchado y a los que vuelven heridos o enfermos; instalación del Hospital de Sangre del Grupo Escolar Bergamín; sostenimiento en él, por la ciudad, de setenta camas y de las treinta restantes por los ferroviarios; auxilio a familias de soldados; donativos a Hospitales de Melilla; agasajos a soldados en campaña, y los que tendrá necesidad de hacerles en las proximidades de Pascuas; todo esto ha hecho o hará Málaga con el entusiasmo y delicadeza propios de su población.

Ahora acaba de iniciarse por *El Cronista* de Málaga una suscripción para la compra de un aeroplano con destino al ejército de Marruecos. Y de un modo amable y oportuno, el alcalde de Málaga opina que las pesetas recaudadas para el aeroplano podrían consagrarse a obra más útil y urgente.

«No creo que nadie—dice el Sr. García Almenro—pueda censurar a Málaga por no ceder al Estado un aeroplano, de los que por cierto hay ya bastantes en África, y otros tantos pendientes de entrega. Y en cambio, con esas pesetas podría hacerse otra obra de gran utilidad para nuestros soldados. El batallón de Borbón tiene, por la suscripción del Círculo Mercantil, un camión automóvil, y otro aljibe, que creo le regala D. Félix Sáenz.

El batallón de Alava carecerá de esos elementos importantísimos para la campaña.

Con el consentimiento de las personas que han dado su dinero para el aeroplano, debía emplearse esa suma en camiones automóviles y aljibes para el batallón de Alava.

Con ello, y proporcionando también Málaga dinero para llevar a nuestros queridos soldados de Borbón y Alava un buen aguinaldo en Navidad, podríamos sentirnos satisfechos de haber correspondido en parte al afecto que ellos nos tienen y a los inmensos sacrificios que en defensa de la patria se están imponiendo.»

Hacemos nuestra la idea del alcalde de Málaga y felicitamos a la hermosa e ilustre ciudad por tantas muestras como viene dando de vigilante y generoso patriotismo.

EN ALCOY

Dos atentados sindicalistas

Alcoy, 18.—A las seis de la tarde, a la puerta de su domicilio, Santa Rita, 30, fué herido de dos disparos de pistola en la cabeza Francisco Carbonell, encargado de la fábrica de papel de fumar de Gisbert. El agresor logró escapar.

Media hora después, y junto al edificio denominado Molino García, fué herido en el vientre, también de arma de fuego corta, Virgilio Juan Amorós, de treinta y cuatro años. Esta vez el agresor fué capturado. Se llama Tomás Giner, y ha resultado ser el que a las seis hirió a Carbonell, pues un hijo de éste, que presenció el atentado, le ha reconocido.

Estos sucesos se relacionan con la malquerencia del Sindicato único al Sindicato católico.

Al primero pertenece el agresor, y al segundo los heridos.

Los estudiantes de Salamanca

Salamanca, 18.—Se han reunido en la Universidad los estudiantes de todas las Facultades, con objeto de constituir una Asociación que responda al espíritu de la autonomía universitaria.

Se leyeron los estatutos, que fueron aprobados, y se dió cuenta del incidente ocurrido por la falta de autoridad académica.

Han propuesto que se visite al gobernador, para que les diga si al marchar el vicerrector, dejó a alguna autoridad encargada de la dirección de los asuntos universitarios.

Los asistentes al acto fueron numerosísimos.

POR COLOCACION DE PETARDOS

Cinco penas de muerte

Sevilla, 18.—En la causa que se sigue contra Pedro Canet, Agustín Ramos, José Vicente Calero, Luis Acedo y Aurelio Ordóñez por explosión de tres petardos en el domicilio de D. José Lissén, hecho que tuvo lugar a principios de lazo actual, el fiscal pide la última pena para todo los procesados.

ANDALUCIA

Cámara Agrícola de la Propiedad : : : : :
Sevilla, 18.—Ha celebrado sesión la Cámara Agrícola de la Propiedad, y ha acordado, entre otras cosas, solicitar del Gobierno que la Junta de Aranceles y Valoraciones establezca una equitativa ponderación de las fuerzas productoras del país. Atendiendo a la riqueza agropecuaria, se fijó el precio del orujo, para que sirva de orientación a los productores, en 50 a 55 pesetas el metro cúbico raso.

También se acordó organizar un concurso para premiar el mejor anteproyecto de movilización de la propiedad rústica.

La bomba de la Audiencia

Sevilla, 18.—El ejemplar del periódico local en que fué enviada la bomba hallada en la Audiencia publicaba un fotograma del anterior gobernador civil, D. Guillermo Elío, al pie del cual había sido escrita a mano la palabra «morirás».

Al arrancar el guardia de Seguridad que halló la bomba la mecha de la misma, quedó sujeta al tubo de hierro la cinturilla del cartón que servía para el empalme.

Examinada ésta, se ha visto que procede de las tapas o cubiertas de los «carnets» del Sindicato único, y que el nombre del propietario del mismo había sido raspado o arrancado.

El detenido como autor de la colocación del artefacto se llama Antonio Pareja, que, por la colocación de otra bomba en la Redacción del periódico «La Unión Mercantil», de Málaga, había sido procesado.

Ha ingresado en la cárcel a disposición del gobernador.

Huelga de albañiles

Granada, 18.—El gremio de albañiles declaró la huelga por solidaridad con unos peones que estaban en huelga. Solicitan un jornal de 7,75 pesetas.

CATALUNA

Periodista en libertad

Barcelona, 18.—Se ha concedido libertad condicional al periodista D. Manuel This, encausado por el fuero de Guerra en Gerona por la publicación de varios artículos penados en la ley de Jurisdicciones.

VALENCIA

Riña

Alicante, 18.—En una riña de dos obreros de la fábrica de hilados de Vicente Torro resultó uno herido.

Mitin suspendido

Valencia, 18.—El alcalde de Alcira participó que prohibió la celebración de un mitin socialista porque no se cumplieron los trámites que la ley señala para solicitar la autorización correspondiente.

Los aranceles

Valencia, 18.—El alcalde, en contestación a telegrama que dirigió al ministro de Estado referente al acuerdo del Ayuntamiento, ha recibido el siguiente:
«En respuesta a su telegrama, le participo que transmito la protesta que formula al ministro de Hacienda, para los efectos procedentes, pudiendo asegurar a V. S. que la resolución que en definitiva adopte el Gobierno en la cuestión arancelaria se inspirará en el criterio de armonizar en cuanto sea posible los intereses de todos los factores que integran la producción nacional.»

Teatro en provincias

La compañía de Domínguez

En la presente semana marchará a Palma de Mallorca la compañía de comedias de D. Antonio Domínguez, que dirige el primer actor Rafael Barden, y de la que es primera actriz Eloisa N. Mariscal.

La lista del personal es la siguiente:
Actrices.—Eloisa N. Mariscal, María Bonora, Lola Bordá, Teresa Alfonso, Mercedes Candosa, Rafaela Castellanos, Paquita Delgado, Flora Gatón, Lola Martín y Matilde Muñoz.

Actores.—Rafael Barden, Francisco Cejuela, Luis Espinosa, Alfredo Hornos, José G. Luengo, Agustín Manso, Rafael Martínez, José G. Ruiz, Félix de Tierra y Luis Wanderberche.

Apuntadores.—Manuel Pons y Agustín M. Casellas.

Director artístico, Antonio Domínguez.

Esta compañía lleva montadas las obras de más éxito, y muchas nuevas en España.

Un éxito y un fracaso

Barcelona.—En el Doré se ha estrenado la opereta *La holandesa* para presentación de la compañía Lacasa-Viñas.

El libro no ofrece otra novedad que la que da al músico para que éste tenga sobradas ocasiones de poner de manifiesto su inspiración y su ciencia. Y el maestro Kalman ha escrito una partitura que no titubaremos en clasificar entre las mejores del género.

La música de *La holandesa* es muy superior a la de *La princesa de la Cearda*, también de Kalman, y o mucho nos equivocamos, o ha sido el manantial de donde han derivado algunas recientes zarzuelas españolas.

El maestro Kalman se muestra en su opereta compositor inspirado, que sabe destacar la melodía, siempre fresca, jugosa y fácil, y que sabe manejar diestra y concienzudamente la orquesta.

El público, muy numeroso, prodigó sus aplausos a los intérpretes de *La holandesa* durante la representación, y al final de cada uno de los actos hizo que la cortina se descerrillara varias veces en honor de los artistas, del Sr. Giralt, cuyo trabajo de adaptación no es nada despreciable, y del director de orquesta.

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas



Música y baile



Lo más concurrido de Madrid

PARISIANA

Casino-Varietés (Moncha)



LUCILA

He aquí a Lucila, la afortunada y aplaudida creadora de esta linda canción...

Que llegará en breve a colocarse en primera fila, nadie lo duda. Quien conozca su temperamento sensitivo y pasional...

A ello ha contribuido y contribuirá eficazmente su repertorio fino, selecto, de gusto depurado...

Identificadas hondamente por un eduvio misterioso sus almas artísticas, se han ligado éstas en una hermandad espiritual tan afín...

Entre el sinnúmero de canciones que esta bella cancionista luce en su repertorio, merecen especial mención las tituladas Deja, de Ramoncho...

De los triunfos de Lucila nada queremos decir, por ser harto conocidos. Sus actuaciones de Madrid Cinema, Romea, Parisiana...

Pero bueno será hacer notar que es Lucila artista estudiosa, que procura unir el gesto a la acción y que, cautiva a los públicos con la ingenuidad con que sabe decir el cuplé...

Esta notable cancionista se presenta con un magnífico decorado, que hace resaltar de una manera admirable su figura distinguida...

Si a esto añadimos que Lucila es de una belleza singular y avasalladora, que tiene una linda voz y que viste estupendamente...

Musical score for 'Ensueños de amor' with lyrics in Spanish. Includes musical notation, dynamics like 'Allegro', and tempo markings like 'rit'.

Ensueños de amor

Música de Bertrán Reyna

Letra de Mariño

Creación de Lucila



El maestro Bertrán Reyna

Bertrán Reyna, el autor de la música de esta inspiradísima canción, es uno de los más modernos y ya más conocidos autores de varietés...

Educado en una posición desahogada, libre de la necesidad de cultivar el cuplé como comercio, jamás pensó dedicarse a él...

La apuesta la lleva ganada, pues hoy es ya Bertrán Reyna una primera figura del pequeño derecho.

Su primer cuplé fué uno con letra suya—pues versifica como para sí quisieran algunos pseudo-poetas—, titulado Chachito Chito...

Después, y en colaboración con las más prestigiosas firmas del cuplé, escribió: Amos, anda, estás guailao!, letra de Pedro Pérez Fernández...

Bertrán Reyna es un excelente cantante, que posee una extensa y bien timbrada voz. Es el único de los que preparan artistas que puede enseñar a cantar...

Probada su suerte y su valía con feliz éxito en las varietés, el maestro Bertrán Reyna, sin abandonar el género de sus triunfos...

Polletón de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

de baile y vió que tenía delicado gusto para ello.

Es muy linda esa chiquilla, muy linda, a fe mía!—dijo a Pedrina—. Me conviene y me quedo con ella...

La señora Gerfaut se detuvo para respirar, y Pedrina contestó que lo comprendía perfectamente.

Sólo que—prosiguió la antigua querida del barón de Streny, señalando con gesto desdenoso el modesto vestido de Berta...

Mis talleres son salones, querida señora... y salones, puedo decirlo con orgullo, de la alta sociedad.

—Ya veis—dijo a Pedrina, deslumbrada—, no tengo un momento más; ¡es insostenible! Princesas, duquesas, marquesas, condesas...

—Está bien; entonces quedamos convenidas. Traeréis a esta querida niña; que venga mañana temprano con su pequeño «trousseau»...

En aquel momento un lacayo con librea a la francesa, color grosella con galones de oro, pantalón corto y media blanca...

—Id a decir a esas señoras—replicó la gran modista—que dentro de tres minutos estoy a sus órdenes.

El lacayo se marchó.

—La señora Gerfaut tomó un aire contrariado.

—Ya veis—dijo a Pedrina, deslumbrada—, no tengo un momento más; ¡es insostenible! Princesas, duquesas, marquesas, condesas...

—Está bien; entonces quedamos convenidas. Traeréis a esta querida niña; que venga mañana temprano con su pequeño «trousseau»...

En aquel momento un lacayo con librea a la francesa, color grosella con galones de oro, pantalón corto y media blanca...

—Id a decir a esas señoras—replicó la gran modista—que dentro de tres minutos estoy a sus órdenes.

El lacayo se marchó.

sa de Keroual, sin llamar la atención general de un modo muy poco halagüeño para él.

Así lo comprendió y no trató de sustraerse al cumplimiento de ese deber, que para él era una especie de sacrilegio...

Pero dos horas después que la fría tierra del cementerio hubo cubierto el féretro de Leonor, Gontran se marchó a París...

Por Mr. la Brière hallaré a Pedrina y Berta. Dejaré a la primera defenderse como pueda de la acusación que sobre ella pesa...

En la especial situación en que se hallaba colocado el barón Gontran de Streny era imposible abandonar el castillo de Rochetaillé antes del entierro de la condesa...

chos sobre la segunda, que es mi pupila y pariente.

Gontran cayó de lo alto de sus sueños ambiciosos al saber la bancarota y el suicidio del banquero.

Aquella ruina y aquella muerte fueron un golpe mortal para sus esperanzas. Había cometido firmemente un asesinato inútil...

Por razones que ya conocemos, le era imposible a Gontran permanecer en París, a menos que le conviniera aceptar...

Guardóse bien de participar esta resolución a Olimpia Silas, que dada su romántica exaltación, no hubiera dejado de querer seguirle...

Marchóse, pues, y Olimpia sólo supo con desesperación y furor, por una carta echada al correo en el momento de partir...

Gontran se dirigió primero a los Vosgos, pasó algunos días en el castillo de Rochetaillé en donde se apoderó de todas las alhajas y la plata de la condesa. Luego, provisto de un pasaporte en toda regla...

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA PARLAMENTARIA

Hace cincuenta años

18 de noviembre de 1871

Con referencia a rumores corridos ayer en los pasillos del Congreso, dice hoy un diario progresista que en una de las habitaciones del santuario de las leyes un cimbrio había dado a un carlista un proyecto de ley sobre Comunidades religiosas que el primero pensaba llevar a la Cámara y plantear, caso que los cimbrios llegasen al Poder.

CASA REAL

S. M. el Rey recibió esta mañana en audiencia al teniente general D. Fernando Carbo, subintendente de la Armada D. Francisco Cabrerizo, comandante de Sanidad D. Federico González Deleyto, comandantes don Emilio Pozo, D. Antonio Mazarredo, capitán D. José González Arceche, alférezes D. Federico Caballero y D. Juan Ruiz Puente.

Esta mañana visitó el Hospital Militar de San José y Santa Adela S. M. la Reina Victoria, acompañada de sus augustas hijas, las Infantas.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El domingo, San Félix de Valois, será el santo de los señores Arteta, Baldasano, Boix, Carrazon, López Montenegro, Llanos Torrijá, Sánchez Eznarriaga y Suárez Inclán; y el lunes, la Presentación de Nuestra Señora, celebrarán sus días las condesas viuda de Peñalver y Taboada.

Señora viuda de Albareda, Becerro de Bengoa, viudas de Bermúdez Reina y de Torres-Rivas.

Señorita de Areces y Bermúdez Reina.

Lady Isabella Howard reunió ayer en sus salones a algunos amigos para tomar el té en unión de dos ilustres damas inglesas que se hallan de paso en Madrid, lady Austin Chamberlain y lady Asquith, ambas cercanamente emparentadas con los dos eminentes estadistas británicos cuyos nombres leen en la lista.

Concurrieron, además, la baronesa Fasciot y madame Joubert el secretario de la Legación de Chile y la señora de Alvarez de Ribera, el general Miláns del Bosch, el ministro de Rumana y madame de Cretznan, la duquesa de Mandas, la condesa de San Luis, la marquesa de Villadarias, la marquesa de la Ribera, la señorita de Sandoval y de Cardona, el secretario de nuestra Legación en La Haya, vizconde de Mambas; los de la Embajada inglesa y algunos más.

La marquesa de Movellán ha pedido para su primo, el ingeniero agrónomo D. Manuel García Pérez y Sánchez Romate, la mano de la señorita Mercedes Fernández Villaverde y de Tagores, hija de la marquesa de Irujo Rubio.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo año.

Ha sido pedida en Neguri la mano de la señorita Anita de Zubiria para el capitán de Intendencia D. Luis Ulloa.

La boda se celebrará en breve.

Por D. Justo Pelavo Oria, y para su hijo D. Antonio, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Rodríguez Verdú, hija de nuestro distinguido compañero D. Eladio Rodríguez, director de El Noroeste, de Coruña.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

Se encuentra en esta corte, donde pasará una temporada, nuestro cónsul en Atenas, donde del Valle de Salazar, a quien acompaña su distinguida esposa.

Se encuentran cazando en el coto de Doñana, propiedad del duque de Tarifa, el duque de Medinaceli y otros aristócratas.

En la iglesia Pontificia de San Miguel se celebrarán mañana misas en sufragio del alma de la señorita Isabel Fernández Buraya, con ocasión de cumplirse el novenario de su fallecimiento.

Con tan triste motivo, los señores de Fernández están recibiendo numerosas pruebas de afecto.

Ha salido para Santander D. Emilio Botella.

Han llegado a Madrid: procedente de León, D. Mariano Molleda; de París, la marquesa de Moeztua y la señorita Ana María Girón Mendez; de Portugal, los condes de Bermejo y de Tordesillas, los condes de la Puebla del Maestro.

Ha marchado al balneario de Marmolejo el general y senador Sr. Ochando, con su familia; han salido para Sevilla y Algeciras el senador D. Eduardo Estelat, inspector general de la Compañía de Teléfonos, con su señora y su hija María.

—Han regresado de sus posesiones de Ar-

lo el general y senador vitalicio D. Justo Martínez, con su esposa; ha marchado a Murcia el diputado a Cortes D. Teodoro Dario; han regresado de San Sebastián los marqueses de Atarfe; ha marchado a su casa de San Sebastián el senador Sr. Elósegui; ha marchado, trasladado en comisión, a Barcelona, D. Manuel Luengo, hijo del secretario del Gobierno civil de aquella capital; han regresado de Barcelona la señora doña Angela Martínez, viuda de Escarzuza, con su hija Angeles; ha marchado a Guipúzcoa el ex director general de Obras públicas y senador, Sr. Azqueta; y a Santander, el ex director general de Correos y Telégrafos, señor Ruano.

En los ministerios

El Diario Oficial publicará mañana las disposiciones siguientes:

Retiro.—Se concede el retiro al coronel de Artillería en situación de reserva D. José de Velasco.

Destinos.—Destínase como director, al barco-hospital Alicante, al comandante médico D. Mario Gómez.

Uniformes y divisas.—Se declara de utilidad para el Ejército el trabajo titulado «Uniformes, divisas y distintivos del personal de la Marina de guerra», del que son autores los auxiliares del Cuerpo de Oficinas de Marina D. Juan de Lanuza y D. Julio Navarro.

Vuelta a activo.—Se concede al capitán de Infantería de reemplazo por herido D. Francisco Reina.

Ascensos.—Se promueve a alférez de la escala de reserva al sargento de Infantería don Francisco Zubeldía.

Matrimonio.—Concédese real licencia para contraer matrimonio al alférez de Infantería D. Juan Melero.

Medicina y médicos

El profesor Julio Fano

El doctor D. Julio Fano, profesor de Fisiología de la Universidad de Roma, dió anoche en el Ateneo una notabilísima conferencia sobre «La función del corazón en los sentimientos».

El rector de nuestra Universidad, doctor Carracido, hizo la presentación del eminente médico italiano.

El conferenciante comenzó hablando del órgano desde el punto de vista biológico, explicando la función circulatoria desde su aparición en el embrión, desde que en el huevo se percibe un microscópico punto rojo, que ha de ser luego el corazón.

La vida es una gota de sangre y comienza por un latido.

Terminó demostrando que los sentimientos que animan al ser humano corresponden a una función del cerebro, que irradia en el sistema nervioso, influye en el todo, que es el organismo.

Antes de terminar su conferencia, el doctor Fano expresó sus afectos a España.

El público que llenaba el salón de actos del Ateneo ovacionó repetidas veces al ilustre hombre de ciencia.

P. T.

INSUFICIENCIA ESTOMACAL

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

He aquí el estado de ingresos y pagos correspondientes al mes de octubre de 1921.

Ingresos: 222.508,36 pesetas. Pagos: pesetas 135.931,20.

El número de mendigos recogidos de la vía pública durante el mes se eleva a 522, de los que se asilaron definitivamente 170; y los restantes fueron enviados a los pueblos de su naturaleza, hospitalizados, colocados para trabajar o entregados a sus familias que los pueden sostener.

Con el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 12 se ha inaugurado el fraccionamiento, exclusiva concedida a la Asociación para que, con su venta, proporcione un medio de vida a los ciegos e impedidos.

Han salido premiados 12 billetes de los que se habían expendido; son, por tanto, 960 los agraciados que han encontrado la recompensa a la buena acción realizada favoreciendo a los pobres.

Bebed la deliciosa sidra champagne de Villaviciosa. (Asturias)

EL GAITERO

Las obras de la Gran Vía

Ayer se reunieron en la Cámara de Comercio los propietarios de las fincas enclavadas en el segundo trozo de la Gran Vía, para tratar de los medios conducentes a fin de dar propulsión a los trabajos de saneamiento y urbanización de aquella vía.

El senador D. Carlos Prast ofreció formular en breve una interpección sobre este asunto al ministro de la Gobernación.

En estos momentos no llegan a media docena de obreros los que trabajan en la urbanización de la Gran Vía, y de seguir así seguramente se habrán terminado de edificar las casas de aquel trozo antes de que esté urbanizado. Ya hay algunas cuyas aguas vierten a la propia vía, por no haber colector que las recoja.

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro en punto abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, el ministro de Estado.

Discurso necrológico

El Sr. SANCHEZ DE TOCA dedica sentidas frases en memoria del marqués de Portago.

A continuación da cuenta del acuerdo adoptado en una reciente reunión por los jefes de minorías del Senado sobre la forma de cubrirse las vacantes.

(Un secretario da lectura a dicho acuerdo, y a propuesta del presidente, queda aprobado, incorporándose al reglamento como artículo adicional.)

El PRESIDENTE: La aprobación de este acuerdo lleva implícita la designación del patriarca de las Indias para el cargo de senador.

El Sr. GARCIA DE LA RASILLA se asocia al ruego que ayer formuló el Sr. Fabié sobre la exportación de la naranja.

El ministro de ESTADO contesta, asegurándole que el Gobierno tendrá en cuenta dichas legítimas aspiraciones.

El Sr. BURGOS MAZO pide al Gobierno que se discutan a la vez que en la otra Cámara los asuntos de Marruecos.

El Sr. DOMINE se adhiere a lo expuesto por el orador que le ha precedido.

El Sr. SANCHEZ (D. I.) también se adhiere a dicho ruego, pidiendo que se le reserve un turno en el debate que habrá de plantearse sobre Marruecos.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ hace idénticas manifestaciones.

Después anuncia al Gobierno una interpección sobre los asuntos de Canarias.

El PRESIDENTE promete tramitar este ruego.

Refiriéndose al deseo mostrado por algunos senadores sobre Marruecos, afirma que como desde un principio recibió cartas de distintos senadores pidiendo se les concediera los turnos en el debate sobre Marruecos, dichos señores senadores serán preferidos al señalarse los referidos turnos.

El ministro de ESTADO se excusa de anticipar la fecha hasta que el Gobierno no la determine después de deliberar sobre tan delicado asunto.

El Sr. BURGOS MAZO rectifica, lamentándose de que haya transcurrido un mes sin abordarse en esta Cámara tan importante problema.

Rectifica también el Sr. IZQUIERDO VELEZ y el ministro de ESTADO.

El Sr. BURGOS insiste en sus anteriores manifestaciones, asegurando que particularmente notificado al Gobierno su deseo de plantear hoy el debate.

El conde de RODEZNO cree que no debe plantearse el debate sobre Marruecos, porque de él se sacará idéntica impresión de desencanto que en el Congreso.

El Sr. PRAST hace un ruego sobre la exportación de la naranja.

El Sr. ROYO VILLANOVA pregunta si no hay medio de impedir que en la Prensa extranjera se publiquen por españoles artículos injuriosos para la patria, como el publicado recientemente por el presidente del Club nacionalista catalán.

El ministro de ESTADO dice que no hay medio de impedirlo por ser delito de carácter político cometido en país extranjero.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión de ayer.

Se aprueba definitivamente el dictamen sobre abastecimiento de aguas de Santurce y el relativo a contrabando y defraudación.

Se suspende la sesión mientras llega a la Cámara el ministro de Hacienda.

EN EL CONGRESO

AL MARGEN DE LA SESION

Por si el Estado concedió a Las Palmas un Registro mercantil, sometiendo a su jurisdicción las islas de Lanzarote y Fuerteventura, y por si con ello se ha dado un rudo golpe a la capitalidad de Tenerife, todos los diputados canarios han mantenido en la Cámara, durante dos días, apasionadísima discusión. Hasta el ministro, alejado y extraño al pleito canario, se sintió contagiado por la pasión de los representantes tinerfeños. El Sr. Francos Rodríguez, exaltado, paseándose nerviosamente en el banco azul, discutiendo a gritos, parecía también que formaba parte de uno de los bandos.

Si examinamos el fondo de esta pequeña discusión, observaremos que no deja de tener el asunto profundo interés; no por la cuestión que plantea el nuevo Registro mercantil—señores tinerfeños, ¿qué más da?—, sino porque revela algo congénito, íntimo, de las profundas raíces de la raza.

Observad el caso. Frente a la costa africana, lejanas tres días de navegación a las playas españolas, se alzan trece islas minúsculas, de riqueza incomparable. La vegetación tropical es un venero. No existen gentes miserables en Canarias; nunca se supo lo que es el hambre en el hermoso archipiélago. Hay pobreza, ¿cómo no?, abandono, falta de carreteras y ferrocarriles, olvido de la madre España, y como consecuencia, languides de los que pudieran ser próspero comercio e industria floreciente.

Esta es la situación. Cuando en la Cámara se deja oír, de cuando en cuando, la voz de uno de los representantes de Canarias, todos esperan escuchar el eco de las lamentaciones de aquellos que aguardan el auxilio que ha de llegar de allá, de la lejana línea azul que forma el cielo con el Océano; pero

no. Casi siempre no es la pugna entre el interés isleño y el egoísmo patrio lo que inflama la voz cadenciosa de los representantes de Canarias; es la pasión de una lucha entre hermanos, es el reflejo de una extraña rivalidad, de una división amarga que aquí, en Madrid, entre nosotros, alejados de aquel extraño hervidero de sentimientos e intereses, no acertamos a comprender. Es algo grande, sin duda, el pleito divisionista, puesto que arranca acentos de indignación y pone temblor de ira en las protestas; pero ante los ojos atónitos y los oídos de la masa árbitra de los parlamentarios, todo parece pequeño, y es el clamor como el aboroto de los humildes que se repartieran, a la puerta de un festín, las migajas.

Si; hay rencillas, hay luchas, hay odios entre las siete islas hermanas. En el pequeño archipiélago, distante tres días de navegación de España, la lucha se enconcha entre sus mismos hijos, que son entre sí hermanos de una misma sangre y de una misma raza. Lucha de islas, lucha de fracciones, luchas de casas...

Y esto provoca un triste pensar, y es que, tendiendo la vista por el mar y por las islas y por las pardas tierras castellanas y los verdes huertos levantinos, y por Galicia y por Cataluña y por toda España, se observa también este agrio encono entre hermanos, esta falta de unión, de asociación, de amor colectivista; este individualismo musulmán, batallador, indisciplinado, kabileno, hijo de la raza, que hace pensar con desaliento que en este siglo de grandes abrazos sociales y agrupamientos de las enormes masas—masas políticas, masas regionales, masas patrióticas, masas raciales—España podrá difícilmente conquistar su puesto.

El Sr. MACIA ruega al ministro de Fomento que modifique el decreto que regula el ingreso de los aspirantes en el Cuerpo de Ingenieros de Minas.

El ministro de FOMENTO contesta que reconoce la justicia de la petición del Sr. Macia, y que procurará hallar medio para que no queden tanto tiempo en expectación de destino los dichos aspirantes.

Sobre el Banco de Barcelona

El Sr. RAHOLA continúa la interpección sobre este asunto, y principia combatiendo la proposición que se ha hecho sobre la liquidación de la quiebra, porque si ésta se verificase se pondría en las manos de unos cuantos los intereses de la inmensa masa de modestos acreedores, que pasan de 8.000, de menos de 5.000 pesetas.

Continúa fundamentando la monstruosidad que esto supondría, y dice que la única solución que hay en el asunto es la de llegar a un convenio entre el Banco y sus acreedores, que traiga la rehabilitación del crédito del Banco, y ello por medio de una Junta representativa de la Junta general que vigile la buena marcha de la solución.

Aplaude después al juez que lleva el asunto de la suspensión por el recto espíritu que le informa, señalando a continuación la responsabilidad del Consejo de Administración y de los directores de dicho Banco.

(Hay un leve incidente por interrumpir el Sr. Fournier, que pide la palabra.)

Se refiere el orador seguidamente a la reunión celebrada ilegalmente por algunos elementos de dicha entidad; y después se dirige al ministro de Gracia y Justicia, diciendo que no debe aplazarse más la modificación de la ley de suspensión de pagos, que prolonga tantos perjuicios.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifiesta que tiene el propósito de estudiar detenidamente el asunto expuesto por el señor Rahola, toda vez que en las leyes españolas se advierte un vacío en relación con los procedimientos a seguir en determinadas situaciones mercantiles entre los Bancos y las grandes Empresas.

El Sr. RAHOLA da las gracias al ministro por las promesas hechas.

El Sr. IGLESIAS (D. E.) dice que la solución del «affaire» del Banco de Barcelona ha de derivarse de informes de la Comisión de Códigos con el fundamento de razón de que hace años el Código no pudo prever la quiebra del Banco de Barcelona.

Hay un aspecto jurídico, otro económico y otro gubernativo, dependiente éste exclusivamente del Poder público y que no ha sido abordado por nadie.

Manifiesta que la quiebra del Banco de Barcelona es una quiebra fraudulenta.

El Gobierno debió adoptar medidas que no ha adoptado. La conciencia colectiva de Barcelona empezó a tener sospechas de la integridad del Poder judicial.

Manifiesta que pedida la reunión de la Junta de acreedores, el Juzgado, que la tuvo suspendida nueve meses, anunciando que se iba a celebrar la reunión, fue suspendida nuevamente por la autoridad judicial.

¿No ve el Gobierno cómo se transparentan las presiones oficiales y cómo se confirma que el Poder judicial de Barcelona está sometido a las presiones del Gobierno?

Manifiesta que es un sarcasmo hablar en España de la independencia de los Poderes.

Yo no acuso—dice— a nadie. Yo no digo que sea responsable el Consejo de administración solamente. También lo son los accionis-

tas, que venían cobrando buenos dividendos. Si, porque el reinado de la impostura española convertirá a todos en un país de anarquistas militantes.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Soy muy condescendiente con el juicio ajeno; pero confieso que me han abrumado las palabras del Sr. Iglesias. Este ha confundido dos actitudes del Poder judicial: la indiferencia y la neutralidad. El Poder judicial no puede permanecer indiferente. ¿Por qué no se ha celebrado la Junta de acreedores? ¿Por un motivo arbitrario? No. Porque la Junta se compondría de 15 o 16.000 personas y no se encontraría sitio para poder celebrarla. (Grandes y prolongados rumores.)

Repíete que la situación actual del asunto es la resolución de un incidente como consecuencia de la petición de anulación de todo lo actuado.

Protesta de las acusaciones que se hacen desde diversos bancos, que califican el asunto de un Panamá.

¿Cómo se puede hablar de un «affaire», de un negocio escandaloso, donde juega la política con los intereses sociales en este asunto? (Nuevos rumores en los socialistas y en la Unión Monárquica catalana.)

El Sr. PRIETO: No le falta a este Panamá mas que el Canal.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Yo lo que digo es que se administra justicia estricta en España, desde el más modesto Juzgado de entrada, hasta el Tribunal Supremo.

El ministro de HACIENDA: Se ha padecido un error. No hay en realidad aval del Estado. (Interrupciones de varios diputados.)

Acabo de pedir la real orden a Hacienda, y no me la han podido traer todavía.

El Sr. BALPARDA: Hace dos meses la pedí yo.

El ministro de HACIENDA: Como este debate ha de prolongarse, yo prometo presentar la real orden para ver al pie de la letra cómo se ha desenvuelto esta especie de garantía que dió el Estado, no a las operaciones del Banco de Barcelona, que esto ya se verá. La situación del Banco de Barcelona fue hija de la baja general, y pudo ser contagioso el mal. Para cortarlo audió el Estado en auxilio de la plaza bancaria de Barcelona. De no haberlo hecho, hubiera cundido el pánico y se habría transmitido la situación a todas las plazas bancarias de España.

De no haber tomado medidas hubieran suspendido pagos todos los Bancos de Barcelona.

(Protesta el Sr. Matesanz, y otros diputados piden la palabra.)

Explica el orador cómo el Banco de España, con el aval del Estado, devolvió a la plaza de Barcelona las cantidades que contruyeron el pánico de los imponentes.

De no haberse hecho lo que se hizo, hubiera habido necesidad de conceder la moratoria a toda España.

La Asociación de la Banca española se reunió en Madrid y felicitó al Gobierno.

Tengo en ello la participación de haber pedido la práctica de la medida, y tengo mi acto como el más afortunado y justo de mi vida.

El Sr. PRIETO: No se ha presentado nunca asunto como este en el Parlamento español.

Recuerda que pronunció en el Ateneo airadas palabras contra el Gobierno del Sr. Dato por la concesión del aval del Estado al Banco de Barcelona, así como la elevación del Arancel, que se efectuó por aquel entonces.

Señala los trámites seguidos por la cuestión. Los consejeros del Banco de Barcelona no han querido dar el pecho ni la cara, y acudieron al Sr. Cambó, y éste a la Hacienda del país para que salvara la situación.

La solución propuesta por el ministro de Gracia y Justicia de reformar el Código de Comercio no es admisible. Tampoco lo es que mientras haya consejeros que pertenecen también a la Banca privada y están obteniendo beneficios hasta del 60 por 100, no respondan como era debido con su crédito y su fortuna personal para salvar al Banco de Barcelona, que estaba al borde de la quiebra.

Por mucha que sea la audacia del señor Cambó, esto es inadmisibile.

Audacia por audacia, yo me atrevo a afirmar que no hay en el Mundo ejemplo alguno como el del Banco de Barcelona. ¿Dónde está en algún país ese Estado que acude a salvar un Banco de especulación descarada sobre mercancías y moneda extranjera, con una gerencia desastrosa?

¿Cuándo se destacó la gran figura del señor Cambó en la Cámara? Cuando se opuso a que el Estado participase de los beneficios extraordinarios. Y ahora, en cambio, quiere que participe de las pérdidas. (Muy bien.)

El PRESIDENTE: Se va a entrar en el orden del día. Queda en el uso de la palabra el Sr. Prieto.

ORDEN DEL DIA

Créditos de Marina

El Sr. BARCIA rectifica.

Alcance político

ESCUADRA Y RECOMPENSAS

Era propósito del Gobierno comenzar hoy la discusión del proyecto de recompensas, suponiendo que la ley de Escuadra habría de quedar votada ayer. No ocurrió así, porque surgieron inesperados impugnadores, y el ministro de Marina hizo ver los daños que traería consigo la interrupción del debate, convenciendo al Sr. Maura para que hoy prosiga su discusión.

El martes comenzarán a discutirse las re-

compensas, y tienen solicitados turnos los diputados Díaz de la Cebosa, Campanys e Iglesias. También ha pedido la palabra el señor Prieto.

El conde de Romanones ha renunciado a hablar contra la oportunidad de la presentación de este proyecto, que era el punto que pensaba tocar, por estar conforme con la propuesta.

EL SR. LERROUX DICE QUE LAS CORTES NO DEBIERON ABRIRSE HASTA LLEGAR AL KERT NUESTRAS TROPAS : : :

El aspecto que ofrecían a primera hora los pasillos y salón de conferencias revelaba claramente que el espíritu que animaba a los diputados era en extremo tranquilo, y sin más deseos por parte de éstos que entrar sin tropiezos en la vacación parlamentaria de mañana y lunes.

El Sr. Lerroux con su conversación daba amabilidad a un cambio de impresiones que en un correo se mantenía sobre la conveniencia u oportunidad de la reapertura de las Cortes.

Decía el jefe republicano: «Las Cortes, de no haber sido abiertas al día siguiente mismo de la catástrofe, han debido permanecer cerradas hasta llegar nuestras tropas al Kert, si con esto se consideraba terminada la primera etapa de nuestra reconstitución de lo perdido.

¿Qué se perseguía procediendo así? No matar florecencias de un patriotismo que no se había avistado.

Así pensaba yo, no teniendo motivos para creer que estaba equivocado. Hablando del problema de Marruecos decía que todavía no había sido abordado por nadie, indicando con ello que su intervención sería principalmente con ese fin.

Uno de los presentes indicó que, a juzgar por todos los síntomas, la semana próxima sería importante.

El Sr. Lerroux lo confirmó en el sentido de que intercederían los jefes de fuerzas políticas que hasta ahora no lo han hecho. Desde luego desechaba las consecuencias políticas que, a juzgar por los síntomas, era lo único que agradaba a muchos.

El crimen de la calle del Olivar

El detenido de Valladolid

Ha sido puesto a disposición del juez del distrito del Hospital el individuo que, por haber desaparecido de Madrid el mismo día en que se cometió el crimen de la calle del Olivar, era buscado por la Policía.

El referido sujeto, que se suponía que estaba en Barcelona, ha sido encontrado en Valladolid.

El juez le interrogó inmediatamente, citando para después a varios testigos a quienes convenía hacer algunas preguntas sobre lo manifestado por el detenido. Este niega el delito que se le imputa.

PALACE HOTEL GRILL ROOM

TODAS LAS NOCHES COMIDA AMERICANA

Bibliotecas para los hospitales

Nuestra Diputación provincial, en una de sus próximas sesiones, discutirá la siguiente proposición, presentada por el diputado don Hilario Crespo:

«El diputado que suscribe tiene el honor de proponer a esta Excm. Diputación provincial de Madrid que se digne tomar los acuerdos siguientes:

1.º La creación en cada uno de nuestros hospitales de San Juan de Dios y Provincial de una biblioteca de obras escogidas de nuestros mejores escritores antiguos y modernos, bibliotecas que deberán ser todo lo más extensas posible en el número de sus volúmenes, así como sumamente amplias en sus materias, pues habrán de abarcar, además de las obras puramente literarias, todas aquellas otras que por su amplitud puedan contribuir a la enseñanza y divulgación de materias científicas.

2.º Que a los expresados fines, y por medio de la Prensa, y además mediante una circular redactada en términos sugestivos, se solicite de los respectivos ministerios, casas editoriales, Sociedad de Autores Españoles, librerías y directamente de nuestros autores, el envío de obras literarias, científicas y artísticas.

3.º Que en el caso de no haber podido llegar a completarse por los referidos procedimientos las proyectadas bibliotecas se adquieran por esta Excm. Diputación provincial todos aquellos ejemplares que se consideren necesarios para la formación, aunque sea en principio, de las mencionadas bibliotecas, asignando a los oportunos efectos al confeccionar los venideros presupuestos, previo el oportuno dictamen de la Comisión de Hacienda, las cantidades de numerario que se considere necesario para su implantación.

4.º Que como todos los volúmenes de dichas bibliotecas habrán de ser sometidos, lo mismo a su salida que a su entrada en las mismas, a una minuciosa desinfección, que se adquieran por esta Excm. Diputación, caso de no existir ya en los arsenales de los mencionados Hospitales, dos cámaras estufas de desinfección, destinándolas a prestar los referidos servicios.

5.º Que para el perfecto servicio que se desea implantar se impriman los correspondientes catálogos, por división de materias, de las obras existentes en dichas bibliotecas, los cuales deberán estar en lugares adecuados de cada una de las salas de los referidos hospitales, a la disposición de los enfermos existentes en los mismos.—Hilario Crespo.»

SENSACIONALES DECLARACIONES DEL ALTO COMISARIO

El general Berenguer habla con nuestro corresponsal telegráfico, Sr. Burgos, diciendo cosas de interés para España

Melilla, 18.—Cuando llegamos, a las siete de la noche, a la Alta Comisaría, parecían que aquellas oficinas presentaban el aspecto de una casa desahuciada: las mesas vacías, los papeles recogidos, varios ordenanzas empaquetando legajos, maletas y baúles por todos lados... y muchos jefes y oficiales que vienen a despedir al alto comisario. No hay duda, el general Berenguer se va, y también nosotros queremos despedirle.

Mi compañero Adeflor, director de El Comercio, de Gijón, opina como yo, y vamos juntos a solicitar la entrevista buscando de intermediario a D. Luis Berenguer, hermano del general en jefe.

D. Luis, que es la amabilidad misma, entra a ver a su hermano para exponerle nuestro deseo, y antes de cinco minutos nos encontramos en el amplio despacho del alto comisario. Nos sentamos a su instancia, y esto prueba que está dispuesto a que conversemos con alguna extensión.

—No quiséramos serle molestos. Está usted para salir dentro de unas horas y quizás pequeños de importunos; pero este viaje de usted en estos momentos puede ser interpretado de tantos modos... Por otra parte, andan desorientada la opinión en España, que bien merecen las circunstancias algunas aclaraciones.

—Estoy a la disposición de ustedes—nos respondió amablemente el alto comisario.

El viaje a Madrid

—¿Cómo va usted, mi general, a Tetuán, en vez de ir desde aquí directamente a Madrid?

—Muy sencillo. Salgo en el «Girald» esta noche para Tetuán, porque he de recoger allí documentos y datos que afectan al ministerio de Estado y a mis relaciones con el que ha de ser la base y puede decirse que el único motivo de mi viaje a Madrid, relacionando con él la acción futura del protectorado y con proyectos que abraza el señor González Hontoria.

—¿No tratará usted con el Gobierno de la acción militar?

—No creo, porque todo lo que se refiere a la campaña ya está convenido y tratado, y no sujeto a variación.

Las operaciones

—No se ocultará a usted, mi general, que en España quisieran que aquí se actuara más de prisa.

—Es posible que cierta parte de la opinión pública, muy justamente interesada por respetables razones de afectos familiares, anhele que se repatrien pronto las fuerzas expedicionarias, y que por ello estimen lentas las operaciones, cuando precisamente se llevan de ese modo en beneficio y por respeto a esos mismos afectos. Operando con seguridad, se evita una mayor efusión de sangre, lo cual constituye el primer deber de todo general en jefe, que ha de poner, por encima de sus éxitos personales, el exquisito cuidado del ejército que tiene a sus órdenes para que no sufra quebrantos irreparables y para que sus sacrificios respondan al máximo rendimiento con el menor número de bajas. Por otra parte, forzosa son la lentitud y la precaución en los maticos montañosos que, una vez desalojados, dejarán libre y expedita toda acción. Es decir, que ir ahora despacio garantiza que luego podamos avanzar de prisa; que estamos al final de esta etapa difícil con el cierre del collar del Gurugú por su broche, que es Ras-Medua. Luego, con Ixan Aira y Axara dominados, entraremos francamente en el llano, y ya entonces, hasta Ben Tieb, el mismo terreno, por decirlo así, dará la solución. Las posiciones de Ben Tieb y Anual quedan solamente como de fácil posesión por la suma de fuerzas acumuladas.

La sanción

—Diga usted, mi general, ¿la reconquista de todas las posiciones nos dará resuelto el problema de la reivindicación que España necesita?

—Me alegra que haya usted tocado ese punto, que es interesantísimo. No bastará la reconquista material; es preciso que las kabilas se restituyan íntegramente a sus hogares, como reos de rebeldía que vienen a someterse a un juicio severo y sereno. No se han de infligir los castigos con sistemática crueldad, sino con el imperativo de la justicia más estricta, ante la faz de Europa y a nombre de la civilización que representamos, la cual no puede dejar impunes y sin sanción los horrores del pasado julio y los espantosos asesinatos de agosto en Monte Arruit.

La permanencia del Ejército

—Sabrá usted, mi general, que en España se habla con insistencia de que empezará pronto la repatriación de fuerzas.

—Será insensato hablar de repatriación mientras la reconquista completa y la sanción no sean dos hechos consumados. Por que posesión con el enemigo en acecho no es posesión para continuar una obra seria y eficaz de protectorado. Este, sin la sensación de poder para amparar a los sometidos contra los rebeldes que pudiera haber, resultaría una caricatura de protectorado. No puede, pues, moverse ni un solo soldado de África, mientras las kabilas no se entreguen para responder de sus actos, y una vez restablecida la justicia, continuar la obra civilizadora. Con llegar a Anual solamente sin ese sometimiento, nada habremos hecho. Por eso hay que permanecer dando la noción de soberanía en el territorio. Desalojarlo de tro-

pas sin terminar la obra de reconstitución moral, equivale a abonar el campo para nuevos desmanes, a convertir este problema de Marruecos en nueva tela de Penélope. Cuando las armas aseguren el protectorado será la hora de que atreva la acción civil a ejercer sus augustas funciones colonizadoras.

La acción en las dos zonas

—¿Se aplazarán, mi general, las operaciones en esta zona hasta que usted regrese?

—De ningún modo. Continuarán, según lo vayan permitiendo los temporales. Hasta fines de noviembre duran aquí lo que los campesinos llaman las primeras lluvias. En diciembre entra lo que pudiéramos llamar la primavera africana, y entonces habrá un franco período de avance. Para ello, el comandante general, que dirige estas operaciones, las continuará, pues estamos de perfecto acuerdo. También laboraremos paralelamente en la zona de Tetuán, y yo iré de un lado a otro, según lo requieran los movimientos que estime más importantes.

Conversamos después de varios asuntos vedados a la publicidad.

Nos comunicó también el alto comisario que en Madrid sólo permanecerá tres o cuatro días, y nos invitó a ir con él a Tetuán, prometiéndonos llevarnos a visitar especialmente Xauen, ciudad de la que se mostró entusiasmado.

Después de darle las gracias por sus amabilidades, nos despedimos del alto comisario hasta Tetuán, a donde iremos la semana próxima.

Eran las nueve de la noche cuando abandonamos el edificio de la Alta Comisaría y rápidamente hicimos un esquema de la entrevista, a fin de que nos diera su conformidad el amable general y nos dijera si habíamos interpretado fielmente su pensamiento, teniendo la satisfacción de escuchar la más categórica afirmación de nuestro ilustre interlocutor.

JOSE MARIA BURGOS

Cabanellas está sumariado y sin mando

Con motivo de la carta del general Cabanellas a las Juntas informativas, parece ser que la Comisión permanente de presidentes de las Comisiones informativas, en nombre de todos los presidentes de las demás, se presentaron al subsecretario del ministerio de la Guerra, que es presidente de todas ellas, presentando una denuncia individual y quejándose y dando parte oficial de los conceptos que ellos creen calumniosos e injuriosos.

Reunidas todas estas denuncias, parece ser que han dado motivo para que sea abierta una sumaria, de la que ya hay nombrado juez instructor.

Sin duda está relacionado con todo esto la nueva organización de fuerzas en Melilla, en virtud de la cual ha quedado sin mando el general Cabanellas.

La operación de Uixan

Dice el ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, al llegar esta tarde al Congreso, manifestó que la operación de Uixan había resultado admirable.

La noche pasó entre chubascos y lloviznas; pero esto no impidió que nuestras tropas, saliendo de Segangan y Atlaten, ocupasen de madrugada aquella posición.

El enemigo no sospechó ni por un momento que se iba hoy a realizar esa operación, sin duda porque no creía que persistiendo el temporal avanzasen nuestras tropas; pero éstas ocuparon con toda felicidad el monte.

Las últimas noticias recibidas alcanzan a la una de la tarde, y en éstas comunica el comandante general que el enemigo, al darse cuenta del avance de nuestras tropas, había comenzado a hostilizar la posición.

Las fuerzas españolas han contestado a la agresión, y hasta la hora indicada la resistencia del enemigo no era muy grande.

Añadió el ministro que sigue ocupándose activamente de todo lo que se refiere a hospitales, medicamentos, etc., para ver la manera de llegar a la mayor protección.

Finalmente aludió a las cuestiones políticas, expresándose en tonos optimistas, asegurando que hemos entrado en un período de calma y tranquilidad deseada por la mayoría de los españoles.

Una expedición de heridos Llegada del «Alicante»

Barcelona, 18.—Desde las primeras horas de la mañana se hallaba el muelle de Barcelona lleno con numeroso público esperando la llegada del vapor hospital «Alicante», que, procedente de Melilla, con escala en Valencia, tenía que traer a esta capital una expedición de enfermos.

Esperaban en el muelle la superiora del Hospital Militar, varias hermanas enfermeras, el general de Intendencia Sr. Piquer, el inspector de Sanidad Militar, el coronel de la cuarta Comandancia de Sanidad Militar, y varias otras personas del elemento oficial y Comisiones de señoras y caballeros de la Cruz Roja.

En 26 automóviles, cedidos por el Real Automóvil Club y otros del Cuerpo de Sanidad Militar, fueron trasladados 197 enfermos al

Hospital Militar y los restantes al Hospital de la Cruz Roja. Los enfermos que han llegado son un suboficial, cinco sargentos y 293 cabos y soldados.

Las damas de la Cruz Roja tenían preparados cestos para servirlos a los expedicionarios apenas llegaran; pero se renunció a ello porque poco antes se habían desayunado en el barco.

Véase en octava plana Sección de Espectáculos

Los atropellados de hoy

Pedro Hernán Sánchez

Pedro Hernán Sánchez, de ocho años, fué atropellado en la calle de Quintana por un automóvil, que le ocasionó lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Asunción Pérez Salas

Asunción Pérez Salas, de diez y nueve años, se vió derribada y arrollada por una moto en la calle de Peligros.

Resultó con diversas contusiones.

Urbano de la Calle

Un camión automóvil arrolló a Urbano de la calle Cabezas, de cuarenta años, en la calle de Bravo Murillo, que le causó contusiones diversas.

Hildefonso Martínez Padilla

Por un tranvía de la Ciudad Lineal fué atropellado Hildefonso Martínez Padilla, de cincuenta y cuatro años, en Chamartín de la Rosa. Recibió lesiones graves en el pie derecho y otras contusiones.

Fernando García García

Muy leves fueron las lesiones que Fernando García García recibió al ser atropellado en la Plaza de la Independencia por un automóvil. Pero el susto fué de pronóstico reservado.

Desde Barcelona

La temporada del Liceo

Barcelona, 18.—Con gran brillantez se inauguró anoche la temporada de ópera en el teatro del Liceo. La grandiosa sala estaba llena por completo. El empresario ha sido muy felicitado por el magnífico cuadro de artistas que ha presentado.

Notas del Gobierno Civil

El secretario del Gobierno ha manifestado que el gobernador desearía que cuando se dé una noticia que afecta a su persona, se le consultase antes, porque ocurre que cuanto se dice en la Prensa de su supuesto destino a África, se le atribuye a él, no siendo así.

La venta del pescado

Hoy se han inaugurado las tiendas de pescado fresco, asistiendo el gobernador y las demás autoridades.

Esperando a Matos

Mañana es esperado el ministro del Trabajo con objeto de asistir a la asamblea de fuerzas vivas para ultimar los detalles referentes a la Exposición de Industrias eléctricas.

Una detención

Por la Policía ha sido detenido Juan Torredella, alias Avellanet, acusado por Miguel Villena de ser uno de los autores de la agresión de que fué objeto. El detenido, aunque ha negado su participación en el hecho, ha incurrido en algunas contradicciones.

Trabajos judiciales

El Juzgado del Oeste se personó en el cárcel, tomando declaración a Marimón y Salce, presuntos autores del asesinato de Ramón Gironés, encargado de una fábrica de vidrio. Ambos están procesados por otro delito.

El asunto de Sarriá

Seguindo la campaña de mítines acordada, el próximo sábado se efectuará un importante acto público en la entidad Obra Social de Sarriá. Harán uso de la palabra varios oradores nacionalistas, regionalistas y católicos independentes.

Ayer, con asistencia de numeroso público, se efectuó otro mitin contra la agregación.

Una confusión

El gobernador civil ha manifestado que en Barcelona no se había efectuado ninguna nueva detención de elementos terroristas. Se cree que el rumor fué consecuencia de una confusión, pues las detenciones se habían efectuado en Zaragoza.

Los presos gubernativos

Hoy seguramente será remitida por la Inspección general de Policía al gobernador una relación completa de los detenidos que se encuentran en el Cárcel Modelo por orden gubernativa. Según nuestras noticias, el lunes próximo serán puestos en libertad gran número de dichos detenidos.

El «Noy del Sucre»

Dentro de unos días es esperado en esta ciudad el Noy del Sucre, que saldrá del castillo de la Mola, de Mahón, para venir a declarar en un juicio que se verá en la semana próxima en esta Audiencia.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN EL RETIRO

Programa del que ejecutará la Banda Municipal el domingo, a las once y media de la mañana:

1. Erondariyat Danzari (ronda danzante), marcha.—Gabiola.
2. Los grondinos, obertura sinfónica.—Litolf.
3. Cavatina.—Raff.
4. Danzas de El príncipe Igor.—Borodin.
5. Vals capricho.—Rubinstein.
6. Fantasía de la zarzuela Música, luz y alegría.—Alonso.

DEL CRIMEN SINDICALISTA

Otro detenido La Policía puso a disposición del juez instructor a otro obrero detenido por sospechas de que haya tomado parte en el atentado de la Gran Vía.

La declaración ha sido negativa.

UN AUTOMOVIL NUEVO

En el ministerio de la Guerra se han hecho en la mañana de ayer varias pruebas con un automóvil de nuevo sistema, que tiene la propiedad de subir escarpadas cuestas y en caramarse por los peldaños de las escaleras; aparato que será ofrecido al ministro de la Guerra por si cree conveniente utilizar el invento en la campaña de Marruecos.

Ultima hora

La agitación anarquista Londres, 18.—Telegrafían de Copenhague al «Daily Telegraph» que la Policía danesa ha tenido noticia de que los comunistas se hallan dispuestos a continuar los atentados contra los representantes diplomáticos americanos acreditados en todos los países, hasta obtener la revisión del proceso instruido en América contra los anarquistas italianos Sacco y Vanzetti, quienes, como se recordará, fueron condenados a muerte.

El desarme mundial

Declaraciones del almirante Kato

Washington, 18.—Del enviado especial de la Agencia Havas.—El delegado japonés, almirante Kato, ha declarado su propósito de solicitar de la Conferencia que el tonelaje general que se autorice a su país sea ligeramente superior a la proporción de 60 por 100 que ha sido indicada, y que el tonelaje de los navíos de tipo defensivo pueda aproximarse al de las Marinas superiores a la japonesa.

Por otra parte, el almirante Kato ha anunciado que el Japón acepta la proposición de la Delegación china como base de discusión en la Comisión que debe examinar la cuestión de Extremo Oriente.

Una proposición inglesa

París, 18.—El corresponsal en Londres de Le Matin cree saber que el Sr. Lloyd George ha cableografiado a lord Balfour con el fin de que dicho representante británico presente en forma hábil ante la Conferencia de Washington la cuestión de la protección de las minorías cristianas del Asia Menor.

Los armamentos terrestres

Washington, 18.—Se declara que los Estados Unidos no tienen un plan definido para la limitación de los armamentos de tierra. La discusión a este respecto tendrá, pues, por base principal las declaraciones próximas de M. Briand. Se espera que éste exponga el 27 de noviembre su punto de vista y las grandes líneas del proyecto francés relativo al desarme terrestre.

La cuestión de Irlanda

El Presidente de Valera y la Conferencia del desarme

Londres, 18.—El número del Irish Times, correspondiente al 11 de noviembre publica la siguiente respuesta del Presidente De Valera al International News Service, que a él se dirigió en demanda de su punto de vista respecto a la Conferencia del desarme:

«Mi opinión es que sin el desarme no puede aliviarse la pesada carga de impuestos que gravita sobre todos los pueblos, particularmente sobre los que resultaron victoriosos en la pasada guerra. Sólo una verdadera Liga de naciones podría asegurar el desarme efectivo. Ninguna otra cosa.»

En París se hizo imposible la fundación de tal Liga a causa de la negación del principio de autodeterminación nacional por los victoriosos de Europa.

La Humanidad ha sufrido con ella una pérdida; pero no es irreparable. Si los Estados Unidos quieren, todo puede recuperarse ahora.

Una vez más el Mundo entero vuelve sus ojos a América, especialmente nosotros los irlandeses.»

Una dimisión

Londres, 18.—Según el «Daily Express», el vicepresidente del Departamento de Agricultura por Irlanda, Sr. Hughes Barrie, tiene el propósito de presentar su dimisión.

Una nota de Ulster

París, 18.—Telegrafían de Londres al «Echo de Paris», que el Gobierno de Ulster ha enviado a Downing Street una nota, declarando que no participará en las negociaciones en curso relativas al régimen de Irlanda, sino a condición de que el Gobierno británico abandone su proyecto de un Parlamento único.

Confederación centroamericana

Elecciones en Guatemala

Guatemala, 18.—Se han celebrado elecciones de diputados del Congreso federal.

El partido unionista ha obtenido un señalado triunfo, pues sus quince candidatos han obtenido una gran mayoría.

Los unionistas han conseguido también que sus candidatos, Bianchi y Sandoval, formen parte de la Confederación de Centro-América.

Representación diplomática

San Salvador, 18.—El Presidente de la República, Sr. Meléndez, ha encargado al ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Pardo, que envíe al Congreso de la Confederación de Centro-América varios documentos relacionados con la adopción de diversos proyectos de ley encaminados a reglamentar la representación diplomática de la Confederación en el Extranjero.

Estas proposiciones serán presentadas al Consejo federal de Centro-América por los representantes de San Salvador.

Sexta Asamblea general de la Confederación Nacional Católica Agraria

Empieza ayer la sesión a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del obispo de Plasencia...

Entre éstos fueron discutidos ampliamente, emitiendo sus respectivas opiniones los señores Ovejero, Arizmendi, Blanco Crespo, Nadal, Salcedo, Parmenio, García Quejido, Barrio, Gala y otros...

Terminadas las horas del orden del día, se formularon ruegos por algunos diputados y se levantó la sesión a las dos y media.

El papel para los periódicos. Teniendo el director general de Obras públicas el propósito de disponer lo necesario a fin de que el suministro de papel para los periódicos...

BOLSA DE MADRID. FONDOS PUBLICOS. Día 17. Día 18.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 17', and 'Día 18'. Lists various series like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', etc.

Agua de Solares. Combate eficazmente la hiperclorhidria. Dosis, 45 duplicado, teléfono 29-29.

UN CHAMPAGNE DE HONOR. Homenaje al maestro Afrodísio.

Gran número de admiradores y amigos del profesor de esgrima D. Afrodísio Aparicio, maestro de dicha especialidad en los Colegios municipales de San Ildefonso y de Nuestra Señora de la Paloma...

Agua mineral de todas clases. EL TEATRO CERVANTES. AMAGO DE INCENDIO.

Esta madrugada se inició un incendio en el teatro donde están instaladas las calderas para la calefacción del teatro Cervantes.

NOVENA SESION. Presidida por el Sr. Díaz Agero, y con asistencia de la mayoría de los diputados...

Entre éstos fueron discutidos ampliamente, emitiendo sus respectivas opiniones los señores Ovejero, Arizmendi, Blanco Crespo, Nadal, Salcedo, Parmenio, García Quejido, Barrio, Gala y otros...

El virtuoso sacerdote D. Felipe Gulu, capellán del Hospital del Niño Jesús, encargado de la ceremonia de tan simpático enlace...

Desde hace algún tiempo, la Fábrica del Gas lucha con dificultades de producción por la irregularidad y falta de voltaje con que se nos suministra la energía eléctrica.

Esta medida, que para nada afecta por hoy al consumo particular, calefacción, industrias, etc., y que puede seguir haciéndose normalmente, se modificará según las circunstancias y durará mientras persistan las causas que la motivan.

El domingo, a las diez y media de la tarde, se representará la comedia de García Álvarez y Muñoz Seca 'La farsa de la Fuente'.

El próximo jueves estrena 'Je Bacarán', escenas de la vida de un payaso, en tres actos adaptación española de Antonio Paso y M. Galabardas, de Mr. Rhip, original de Lorenzo Azertis. Se admiten encargos en Contaluria.

Noticias generales

UNA BODA.—Nuestro querido amigo el conocido comerciante de esta corte D. Manuel Pardo Uñac contrajo ayer matrimonio con la bellísima y encantadora señorita María del Pilar Lucio Pavón...

Les apadrinaron la hermosa hermana de la novia, señora viuda de Belón, y el simpático e ilustrado abogado y diputado provincial, D. Maximiliano Cañada, hermano político del novio...

El virtuoso sacerdote D. Felipe Gulu, capellán del Hospital del Niño Jesús, encargado de la ceremonia de tan simpático enlace...

Bien puede asegurarse que estuvieron representadas todas las clases de la sociedad, especialmente lo más escogido del comercio madrileño...

Para su finca de Villalba salieron los recién casados, desde donde emprenderán un largo viaje por varias capitales.

Les deseamos eterna luna de miel y felicitamos muy sinceramente a las familias de los contrayentes, especialmente a las madres de los novios, señoras viudas de Pardo y de Pavón.

'LA VILLA DE PARIS' CASA ÚNICA Vestidos - Abrigos Blusas - Batas 4 TOCHA, 67-MADRID

El alumbrado público

Restricción obligada. Desde hace algún tiempo, la Fábrica del Gas lucha con dificultades de producción por la irregularidad y falta de voltaje con que se nos suministra la energía eléctrica.

Estas dificultades nos obligan en los momentos más críticos a paralizar las operaciones mecánicas, y no obstante disponer en nuestros almacenes de ocho mil toneladas de carbón y mil cuatrocientas en camino...

Esta medida, que para nada afecta por hoy al consumo particular, calefacción, industrias, etc., y que puede seguir haciéndose normalmente, se modificará según las circunstancias y durará mientras persistan las causas que la motivan.

El próximo jueves estrena 'Je Bacarán', escenas de la vida de un payaso, en tres actos adaptación española de Antonio Paso y M. Galabardas, de Mr. Rhip, original de Lorenzo Azertis.

Infanta Isabel.—Para el estreno de la obra de los Sres. Quintero 'La prisa', que tendrá lugar el sábado por la tarde, está vendido casi todo el teatro en Contaduría...

Nuestra augusta Soberana ha ofrecido honorar con su presencia algunas de estas matines.

Centro.—Mañana sábado, en función de tarde, a beneficio de la caja del soldado actor, se representará en escena la famosa comedia de Galdós 'El abuelo'...

Próximamente estreno de la comedia póstuma del esclarecido Galdós titulada 'Anón Caballero', refundida en tres actos por los señores Quintero.

Cómico.—El sábado, en la sección de las seis y media de la tarde, se reestrenará en este teatro el juguete cómico en dos actos, titulado 'El drama de la botica'...

El domingo tres grandes secciones, poniéndose en escena, a las cuatro de la tarde (popular), 'El caballo de cartón'...

Apolo.—El sábado, a las seis y media de la tarde, la caricatura de opereta, en dos actos, 'El capricho de una reina'...

Por la noche, a las diez y media, estreno de la zarzuela en dos actos, el segundo compuesto de dos cuadros y una información, original de Carlos Allen-Perkins...

El domingo, a las cinco y media, 'El Otelo del barrio' y 'La flor del camino'...

Fuencarral.—Hoy se pone en escena por primera vez desde que actúa en este teatro la Compañía de Miguel Muñoz y Marta Grau...

A las seis de la tarde la obra de gran éxito 'Melchor, Gaspar y Baltasar'.

Lara.—El sábado, a las seis de la tarde, segunda matinee de sábado de moda, se representará la comedia nueva en tres actos, de Navarro y Jaquetot, 'El Cristo sobre'...

PROTEGEDLO CONTRA LOS RIGORES DEL INVIERNO y dadle una base sólida para el resto de su vida. EMULSIÓN SCOTT. EL RECONSTITUYENTE PREDILECTO DE LOS NIÑOS.



EMULSIÓN SCOTT. EL RECONSTITUYENTE PREDILECTO DE LOS NIÑOS. Recomendada por los Médicos para combatir Anemia, Molestias de la Dentición, Debilidad y Enfermedades del Pecho y de la Garganta.

que tan gran éxito está obteniendo Evan S. Achino.

Por la noche, a las diez, reposición de la comedia de García Álvarez y Muñoz Seca 'La farsa de la Fuente'.

El domingo, a las cinco y media de la tarde y diez de la noche, se representará 'La farsa de la Fuente'...

El próximo jueves estrena 'Je Bacarán', escenas de la vida de un payaso, en tres actos adaptación española de Antonio Paso y M. Galabardas...

Infanta Isabel.—Para el estreno de la obra de los Sres. Quintero 'La prisa', que tendrá lugar el sábado por la tarde...

Nuestra augusta Soberana ha ofrecido honorar con su presencia algunas de estas matines.

Centro.—Mañana sábado, en función de tarde, a beneficio de la caja del soldado actor, se representará en escena la famosa comedia de Galdós 'El abuelo'...

Próximamente estreno de la comedia póstuma del esclarecido Galdós titulada 'Anón Caballero'...

Cómico.—El sábado, en la sección de las seis y media de la tarde, se reestrenará en este teatro el juguete cómico en dos actos, titulado 'El drama de la botica'...

El domingo tres grandes secciones, poniéndose en escena, a las cuatro de la tarde (popular), 'El caballo de cartón'...

Apolo.—El sábado, a las seis y media de la tarde, la caricatura de opereta, en dos actos, 'El capricho de una reina'...

Por la noche, a las diez y media, estreno de la zarzuela en dos actos, el segundo compuesto de dos cuadros y una información...

El domingo, a las cinco y media, 'El Otelo del barrio' y 'La flor del camino'...

Fuencarral.—Hoy se pone en escena por primera vez desde que actúa en este teatro la Compañía de Miguel Muñoz y Marta Grau...

A las seis de la tarde la obra de gran éxito 'Melchor, Gaspar y Baltasar'.

Lara.—El sábado, a las seis de la tarde, segunda matinee de sábado de moda, se representará la comedia nueva en tres actos, de Navarro y Jaquetot, 'El Cristo sobre'...

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

COMPANIA TRANSATLANTICA. El vapor 'SAN CARLOS'.

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 21 del corriente noviembre de Barcelona, el 22 de Valencia, el 23 de Alicante y el 26 de Cádiz...

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Jovería Pérez Molina. C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

Curaçao Marie Brizard. Exquisito y digestivo.—Pureza garantizada.

La neurastenia, fatiga intelectual y estados melancólicos se curan tomando GOTAS NEUROSTENICAS FOSFORADAS Genova.

Bailes de la Zarzuela. ¡NO FALTE EL PROXIMO SABADO! Se celebra el primero de abonados. Entrada y guardarrropa de señora, GRATIS.

BOLETIN RELIGIOSO. Sábado 19 de noviembre de 1921.

Santos del día.—Santa Isabel, reina de Hungría, viuda. Santos Azas, Ponciano I, papa; Hipólito, Crispín, obispo; Fausto, Máximo, Severino, Exuperio, Barlaán y Feliciano, mártires, y Abdías, profeta, confesor.

La misa y oficio son de Santa Isabel, viuda, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega); a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio, preces y reserva.

Ejercicios del mes de Animas. En San Ildefonso, a las cinco y media. En San José, a las seis.

En San Martín, a las cinco y media, predicando el Sr. Guerrero. En San Ginés, a las cinco, y predicará el Sr. Romo.

En el Cristo de la Salud, a las seis, y predica el Sr. Rubio. En San Sebastián, a las cinco y media, predicando el Sr. Carrillo.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis. En Santa Cruz, a las cinco y media, y predica el Sr. Solís.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia; de la Visitación en los monasterios de Salesas y en Santa Bárbara, o del Puerto en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, beato Juan de Ribera. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

El mas agradable de los purgantes TE CHAMBARD El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

TRATADO DE LA HERNIA POR A. CLAVERIE DE PARIS

el más notable especialista de nuestros tiempos. Obra maestra de vulgarización científica...

- Santander. Viernes 18 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Europa.
Terrelevelga. Sábado 19 de noviembre, desde las 10 hasta las 12 de la mañana. Fonda Bilbao.



MONÓCULO PRISMÁTICO

de la renombrada Casa "ZEISS", 4x20. Se lleva cómodamente en cualquier bolsillo.

LINOLEUM

esteras, terciopelos. Gran saldo verdad, todo a mitad de precio.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M
PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.— Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías...

BANCO DE ESPAÑA

54.º sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100.

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre...

Table with columns: SERIES, Bolas encantaradas, Titulos que representan, Capital nominal, Bolas que han de extraerse, Titulos que representan, Capital que se amortiza, Plaz., Plaz., Total intereses y amortización.

El sorteo tendrá lugar públicamente en el salón de Juntas generales del Banco, el día 1.º de diciembre próximo...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

- ESPAÑOL.—Compañía de R. Calvo.—10, Don Juan Tenorio (popular a precios populares).
COMEDIA.—Compañía cómicodramática. 6,15, Musidora con su troupe y cinematógrafo.

- NOVEDADES.—6, Los amores de la Filo. 7,15, Bohemios.—9,45, Mariquita la Pispajo.—11,45, Voluntarios a Melilla.
MARTIN.—6,15, ¡No te cases, que peligras! —7,15, Las corsarias. —10,15, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR MARQUES DEL RISCAL CONCEDIDA Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero (Alava)...

DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.

ANUNCIOS José Domínguez Luque PLAZA DE MATUTE, NUM. 8

DUNLOP LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

ZIRATT Herriados, bragueros científicamente. Campos, médico. Augusto Figueroa, núm. 8. Precios módicos.

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT. 10 años de éxitos ininterrumpidos.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARILLOS ESCO. ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS.

"OIDEO" Único producto del mundo que, friccionado en las partes afectadas...

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida...

ANUNCIOS Montero, número 19.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORITA Isabel Fernández Buraya que falleció el 11 de noviembre de 1921. A LOS 19 AÑOS DE EDAD.

PARA LUSTRAR PISOS Y MUEBLES DE MADERA ES INSUSTITUIBLE LA BRILANTINA PATRIA.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Víctor Dulce y Antón CONDE DE GARAY.

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Avenida Conde de Peñalver, 1.